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Uj numerus clausus
Nem újság előttünk, hogy az 

ÉME a numerus clausus luve, hi­
szen a reakció tipikus jelleget 
énen a numerus clausus adja meg 
ennek a „társadalmi" egyesület­
nek, amely a nemzeti célok pa­
lástja alatt a hamisítatlan közép­
kor visszahozataláért száll síkra- 
Mindamellett nem lehet szó ne lui 
hagyni a vasárnapi ébredogyu es 
határozati javaslatát, amely min­
den indokolás nélkül egyszerűen 
és röviden nem „kíván mast a
magyar nemzetgyűléstől, minthogy 
” legrövidebb idő alatt iktassa 
törvénybe a középiskolákra nézve 
is a numerus clausust. A debre­
ceni ÉME kívánsága szerint mar 
övöre a gimnáziumokra is erve-

’°Z lenne .eh« » Ml «W»
az egyetemekre, onnan is kizár­
nák azokat a zsidó tanulókat, akik 
"észt kívánnak abból a tudásból, 
amelyet valláskülönbség nélkül 
hordtak össze a huszadik szazadig 
cz emberiség kiváló szellemei.
Nem valózinütelen, hogy a közép­
iskolák numerus claususa J an 
pár esztendőre az elemi iskolákba 
fs behoznák az ébredőszellemnek 
ezt a kiváló találmányát s egye­
nesen megtiltanák a gyermekek­
nek, hogy az Írást es olvasást 

megtanulják.
Mindez, — ne méltóztassék ab­

ban a hitben lenni, hogy ■■ mo>■ ’
_ a huszadik században történik, 
Debrecenben, az iskolák varosá­
ban és azok csinálják, a i a 
diciók ápolását tűztek ki legíob 
céljukul. Tehát Debrecennek a 
analfabétizmus mesterséges no
lésénél egyébből nem a , e ^ 
sokat emlegetett IradidO'ai. 
magyar szellem a felvilágosítás el­
fojtásában tündökölt edd g • 
nem. Debrecen tradíciói e^esz 
mások és a magyar sze lem nem 
a numerus claususban talalta 
dig dicsőségét. És m,n °ze 
kérdéseket kétségtelenül Hsztaz 
za az a tény, hogy « elucd ^ 
mének mindössze 150 -
van ebben a 110-000 lakosú város 
ban. Ez a százötven ember hozta 
meg a vasárnapi határozatot, ez 
„ százötven ember vallja ma

é. a felekeze. «er,-., 
emberválogatás tanait Deorece

ben. , • I -
Nemcsak a nemzetgyűlési kép­

viselőválasztások, száz más meg­
nyilvánulása a közakaratnak, b 
zonyitja azt, hogy ezzel a százöt­
ven emberrel szemben a 
ni józan magyar polgárságnak ul 
nyomóan nagy többsége al sz lar 
din, rendíthetetlenül a «rel«n; 
felvilágosodás, kultúra, Polfarf° 
dás magyar doktrínái mellett s 
kész akármelyik percben nemhogy

a középiskolai numerus clausust 
behozni, hanem eltörölni az egye­
temeken azt a numerus clausust 
is, amely szégyene a magyar tu­
dományos nevelésnek.

Nem nevetséges-e hát százötven 
ébredő hetyke legénykedése, bár­
milyen kedvezményeket élvezzen 
is ez a „társadalmi" egyesület a 
Bethlen-kormány jóvoltából? 
Százötven ember hetvenkedése, a 
mennyi maradt a zavaros es n- 
hedt kurzusévek után! Százötve­
nen Debrecenben és hasonlóan

I gyér számmal másutt, igazán nem 
1 kell félnie a magyar művelődés­

nek, hogy célt ér az a támadás 
amelyet ellene kieszeltek az EMt 
vasárnapi gyűlésén. Ez a zártkörű 
egyesület főzze csak praktikáit, 
nem árthat azoknak a hatalmas 
tömegeknek, amelyek vele szem­
ben a magyar szellem védelmében
állanak. A hordóról felzengett 
tegnap ismét a régi nóta, de ke­
vesen valának, akik hallgattak.

Nagyon kevesen, százötvenen. 
Feltámadásunknak, jövő eletum

nek és diadalunknak nagyobb ga­
ranciája az, hogy már csak száz­
ötvenen vannak Debrecenben a
kurzustéveszmék megfogyatkozott

' számú és homályos szemű hívei, 
mint akármilyen szanalas sikere.. 
Ez a szám, - lett légyen afiarmi 
■íz ÉME-gyülés határozata, — biz­
tosit afelől, hogy elkezdődik mar 
nemsokára az országot újjáépítő, 
komoly munka. Vége a demagógia 
éveinek, akárhogy is ordítson a 
hordó tetején a kurzus cégéréé ve­
zéreinek torka.

nen Debrecenben es nasum^- _______ __ ma^mmmmmm—

A népszövetség állítólag nem szabadítja fel 
a magyar kölcsön hátralevő 82 mill o at

A pénzügyi
Genf, junius 7. Bár a pénzügyi

bizottságnak a magyar ker-esben 
történt állásfoglalásaro, hivatalos 
jelentést nem adtak ki, hue ) 
ho<iy a bizottság vasarnap est 
egyhangú határozatra jutott. A ha­
tározat felsorolja a pénzügy. ujja- 
épités eredményeit, amelye , 
tátják, hogy Magyarorszag pen - 
ügyi helyzetének szilárdsági, b - 
tositva van. Magáról a

, ellenőrzés megszüntetéséről a bv-
1 zottság határozatot nein - -

mert a genfi egyzokonyve.v sze 
"It ez a tanács illetékessége ala

tartozik. ,
Ami a kölcsön ienmarado re

szenek felszabadítását illeti, a
a pénzügyi bizottság e/ a 
kérdést idöelőttinek tartja, 
még pedig azért, mert az 
1926—27. költségvetési evre
már 50 millió aranykorona!

felszabadítottak

a népszövetségi tanács múlt évi 
decemberi ülésszakában A nép-, 
szövetségi kölcsön hátralevő 82
milliójának hova fordítása tekmte
lében most a döntés csak akade 
miluis jellegű volna, mert az ös ­
szeg felhasználása amúgy is csat 
1927 július 1-161 lehetne aktuális.

[MTI.]

A tanács-ülés első napja
1 , , 7 Al At

Gent, junius 7. Svájci Távirati
\ „,„i. =7Övets»<sénckIroda: A nemzetek szövet- 

tanácsa ma délelőtt egynegyed 12 
árakor Guani (Uruguay) képvise­
lőjének elnökletével 40-,k üléssza­

kára ült össze. A nemre .
vétségének tanácsa m.ndenekelo
bizalmas ülésen agyuk* 2- pon
hói álló napirendjeitek végleges 
összeállításával foglalkozol- b° 
pontok a következők:

A külön bizottság jelentése a 
I nemzetek szövetsége ranaosana 

esetleges kibővítéséről. Ausztria 
pénzügyi ellenőrzésének megszün­

tetése.
Magyarország pénzügyi ellen­

őrzésének felfüggesztést.
A leszerelési konferenciát elö-e-

biio.sáe C.» üié.«;é=
szóló jelentése a fegyver es hadi 
anyag magángyártásáról. A bolgár 
munkanélküliek letelepítésére
szolgáló kölcsön. A saarvidek, 
kormánybiztos jelentése a baarv,- 
dék vasút, vonalának területen 
való szállítás és tranzitó forgat m

szabadságáról. A svájci szövetség 
tanács közleménye a nemzetek 
szövetsége közgyűlésének diplo­
máciai immunitásáról. Kon u inna 
összehívása az örmény és olasz 
menekültek kérdésének tanulnia 

nyozása tárgyában.
Azután kezdődött a bizottság 

ülése, amelyen megkezdték a napi­
rend tárgyalását. Az ules véve 
Chamberlain jelentős nyilatkoza­
tot tett a mosuli kérdésről s kö­

zölte hogy
Törökország és Nagybrítannía 
között tegnap végleges meg­

egyezés jött létre
a vitás kérdések kiküszöbölése 

tekintetében.
A tanács legközelebbi ülése 

szombaton délelőtt lesz. Ma é. 
holnap különböző albizottságok 

ülnek össze

lönböző oldalról érvényesítem! kíván­
ják azt a szempontot, hogv a magyar 
pénzügyi ellenőrzés felfüggesztése 
pusztán technikai kérdés es hogy a 
íclfüggesztés mellett számos o 
pénzügy-technikai érvet lehe
hozni. Ez nincs egészen bebizonyítva, 
annyi azonban tény, hogy a magyar-
országi frankhamisítás es

a irankhamisitók bünpörének
tárgyalása igen kedvezőtlen nem­

zetközi légkört teremtett.
Az ellenőrzés felfüggesztésének bi­
zalmi jellege van, már pedig el keU 
ismerni, hogy e botrány után, amely­
ben a legmagasabb helyről jövő be­
folyások érvényesültek, a vádlottak 
mentegetése és megmentése érdeké­
ben, nem kívánható a hitelükben fe­
nyegetett államoktól, hogy előzé­
kenységgel és bizalommal viseltesse­
nek Magyarország iránt. De agyeb­
ként is, az erkölcsi és politika, sze - 
pontoktól el is tekintve, komoly tcc - 
nikai okok szólnak amellett, hogy 
felfüggesztést legalább egy More el­
odázzák. A beérkezett adatok sze­

rint

A francia félhivatalos Magyar- 
ország ellen

Paris, junius 7. A Temps mai ve­
zércikkében a következőket irj:a Ku-

a vetések állása és a közgazda- 
sági helyzet most olyan, hogy 
megzavarhatja az 1926-27. költ­

ségvetési évet.

Ilyen körülmények kozott 
"Ti ellenőrzésnek elsietett felfüg­
gesztése megsemmisítheti az új­
jáépítésnek eddigi eredményeit

Érdekes, hogy ugyanakkor, amikor 
a francia kormány külpolitikai félhi­
vatalos napilapja ezt Írja, a félhiva­
talos Havas-iroda Maver dános lóid- 
mivelésügyi" minisztertől nyilatkozató 
közöl, amely szerint Magyarországon 
a vetések állása olyan kedvező, mint 
amilyen két évtized óta nem volt.
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Györki Imre beszámolóját 5000 embernél 
nagyobb tömeg hallgatta végig

Lelkes hangulatban tapsolt a tömeg a gyűlés szónokainak, Propper 
Sándornak, Kéthly Annának, Györki Imrének — A kormány lemondását

követelték a gyűlés szónokai
Debrecen I. választókerületének 

szociáldemokrata nemzetgyűlési kép­
viselője, dr. Györki Imre vasárnap 
délután tartotta meg beszámolóját a 
Munkás-Otthon udvarán, népgyülés 
keretében. A népgyülésre, amelynek 
szónokai rajta kívül Propper 
Sándor, a szociáldemokrata párt par­
lamenti frakciójának egyik vezető 
tagja és Kéthly Anna, a nemzet­
gyűlés egyetlen nőképviselője voltak, 
már a kora délutáni órákban sereges­
tül gyülekeztek a választók, főleg a 
szervezett munkásság, úgy hogy dél­

után négy órakor több ezer főnyi 
tömeg szorongott az udvaron. — A 
rendőrség dr. Szab ó Gyula rend­
őrkapitány vezetésével nagyobb csa­
pattal vonult fel, de beavatkozásra 
nem került sor, mert a gyűlés a he­
ves közbeszólások ellenére is impo­
záns fegyelmezettséggel folyt le.

A gyűlést az összehívók nevében 
Nagy János nyitotta meg, akinek 
indítványára elnökké L a b a n c z 
Andrást, jegyzővé Holló Jánost 
választották meg.

„Bethlen mondjon le, ha a pénzügyi ellenőrzés 
megszüntetése nélkül jön haza“

Nagy éljenzés közt elsőnek Prop­
per Sándor emelkedett szólásra, aki 
rámutatott arra, hogy tegnapelőtt 
volt hat esztendeje a trianoni szer­
ződés aláírásának. Szükségesnek tar­
tom, — mondotta — hogy a szociál­
demokrata párt álláspontját ebben a 
kérdésben röviden leszögezzem, mert 
soha, sehol, mióta történelmet írtak, 
egy nép szerencsétlenségének idejé­
ben semmivel annyira vissza nem él­
tek és nem szclhámoskodtak, mint 
nálunk a trianoni szerződéssel. (Úgy 
van! Úgy van!) Mikor a háború már 
elveszett, de amikor még hajszolták 
az embereket a vágóhidra, a szo­
ciáldemokrata párt leszögezte állás­
pontját, amelyet ma is tart és ez az, 
hogy

területcsonkitással, hadisarccal 
létrejött béke igazságtalan és 

jogtalan.
Hogy nem jó béke jött létre, ebben 

azok a hibásak, akik a háború ve­
szedelmét felidézték. Hivatkozom 
McDonald elvtársunk béketeve- 
kenységére. Az 5 munkájának kö­
szönhető a genfi jegyzőkönyv, amely­
nek folyománya Locarno, egy lépés 
az igazi béke felé, amelytől a na­
cionalista uszítok folyton távolod­
nak. Jóvá kell tenni a békét a né­
pek önrendelkezési jogának tisztelet­
ben tartásával.

Munkával, kultúrával, szabadság­
gal akarunk megteremteni egy 
olyan helyzetet, amely az elsza­
kított részek magyarságának kí­
vánatossá tegye a visszajövetelt.

(Viharos helyeslés.) Mi nem a hamis 
frank, hanem a valódi demokrácia 
és valódi munka fegyverével kíván­
juk az országot helyreá Ili tani.

Bethlen gróf és társai jelenleg 
Genfben vannak, ahol állítólag Ma­
gyarország ügyét képviselik. A 
költségvetés és a hozzá fűzött javas­
latok a miniszterelnök által önkénye­
sen szabott határidőre törvénnyé 
váltak. Szükséges volt ez a lépés, 
hogy a felelősség kérdése végre tisz- 
táztassák. Mi megmondottuk, hogy a 
szanálás jó lehet a nemzetközi kapi­
talizmusnak, amely 22 és fél száza­
lékért ad pénzt Magyarországnak, jó 
lehet a fennuszkáló vékony rétegnek, 
amely irtózik az adózástól, de csak 
rossz lehet az ország dolgozó né­
pének. A szanálás következtében 
lett Magyarország a koplalók or­
szága.

A kormány a maga erőszakos esz­
közeihez besorozta, mint kisegítő 
módszert a politikai zsarolást is. Fon­
tos javaslatok megszavazását határ­
időhöz köti, azzal, hogy különben az 
ellenzékre hárítja a felelősséget. — 
Most, az appropriáció megszavazása­
kor azt vetette latba, hogy akkor fel­
szabadul a pénzügyi ellenőrzés. Az 
appropriáció meg van szavazva s 
most mi tesszük fel a kérdést:

mi történik akkor, ha —- jóllehet 
Bethlennek kezében vannak az 
összes, általa kivánt feltételek,
— mégse szüntetik meg a pénz­

ügyi ellenőrzést?
Akkor ennek a konzekvenciája az, 

hogy ennek a kormánynak takarodnia 
kell a helyéről.

Szabó rendőrkapitány figyelmez­
teti a szónokot.

Propper: A népjóléti miniszter 
a nemzetgyűlés utolsó két-három 
napján nagyon védelmezte Bethlent, 
akit pedig Vass megvéd, annak be­
fellegzett. (Nagy derültség.) Innen 
kell válaszolnom a miniszterelnökhc- 
lyettes ur velünk szemben alkalma­
zott gorombaságaira. A népjóléti mi­
niszter urnák nincs joga elmúlt kor­
mányok cselekedeteit bírálni, mert 
ő maga is felesküdött a nemzeti ta­
nácsnak és kapirgálta magának kifelé 
az egyetemi tanárságot, mert nagyon 
jól tudja, hogy amit ő a parlament 
pincéjéről regél, nem fedi a valóságot 
s azt is, hogy 1918-ban nem a szo­
ciáldemokrata párté volt az uralom, '

csak részese volt annak, aminthogy 
ö is részese volt. És ha a forradalmi 
jelenségekről beszél, beszélnie kell
Siófokról, Kecskemétről és Orgo- 
ványról és Somogyi és Bacsó meg­
gyilkolásáról, hiszen papi öltönyére 
fogadta, hogy nem nyugszik, amig a 
tetteseket kézre nem kerili. (Úgy 
van! Úgy van!) Minket nem lehet 
megfélemlíteni azzal a kegyes terro­
rizmussal sem, amelyet Vass minisz­
ter honosított meg s

rendíthetetlenül követeljük a
kormány lemondását, becsületes, 
demokratikus választójogot, a
nemzetgyűlés feloszlatását és uj 

választásokat.
(Viharos helyeslés.) Hogy ezt el tud­
juk érni, segítségül hívjuk Magyaror­
szág dolgozó polgárságát. A kormány 
büszke volt azokra a polgári árulók­
ra, akik a frankügy alatt átszöktek a 
kormánypárt padjaira.

Árulók mindig akadtak, de olyan 
kormány még nem volt, amely 
ezeket erkölcsi bizonyítványnak 

tekintette volna.
A népjóléti miniszter azt mondta, 

hogy goromba törzshöz goromba sze­
keréé kell. A magyar demokrácia 
törzse valóban erős és reményteljes 
törzs, nincs olyan szekerce, amely si­
keresen ki tudná kezdeni s ez a 
törzs megtermi az uj. nagy és boldog 
Magyarországot.

63 és fél millió munkaértékveszteséget jelent 
évenként 75,000 magyar tüdőbeteg munka- 

képtelensége
Percekig tartó taps és éljenzés után 

Kéthly Anna emelkedett szólásra.
A nemzetgyűlés nőképviselője a 

dolgozó magyar asszonyok szomorú 
sorsáról beszél és súlyos szavakkal 
ostorozza a kormány antiszociális po­
litikáját. A hatalmi tárcák részére 
mindenkor tudnak pénzt találni, a 
csendőrség és rendőrség állománya 
sokszorosa a békebelinek, a tisztvise­
lői kar többszöröse nagy Magyaror- 

I szagénak, a Viktória-malmot milliár- 
j dokkal szanálják, a dolgozók nyomo­

rának enyhítésére azonban nemhogy 
pénz, de még hitel sincs. Ezért van, 
hogy amig

Ford gyáraiban tavaly egy mun­
kás napi 6 dollárt keresett, a 
legjobban fizetett magyar mun­
kás heti keresete alig éri el az 
öt dollárt s mivel a munkásság 
fogyasztóképessége semmivé lett, 
vele együtt pusztul a kereskedő 

és az iparos. ,
(Úgy van' Úgy van!) Ezért van, hogy 
a tizesztendös magyar gyermekek át- 
":os testsúlya 3—4 kilóval és ma­

gassága 6—8 centiméterrel kisebb, 
mint más országbeli gyermekeké ; 
hogy nálunk 10,000 lélekre 192 halá­
lozás esik, amikor Romániában 122 
és az északi országokban 112. Hogy 
10,000 újszülött magyar fiú közül any- 
nyi éri el ötödik életévét, mint 
ahány svéd a negyvenediket s 10,000 | 
újszülött magyar leány közül annyi 1 
éri cl a tizenötödik életévét, mint a

svédek közül az ötvenediket. A 7—14 
év között elhalt fiuk közt minden 
ötödik s a leányok közt minden har­
madik tüdővészben pusztul cl. Ma­
gyarországon 25.000 ember hal meg 
évenkint tuberkulózisban és

75.000 a munkaképtelen tüdőbe­
tegek száma, ami évenkint 63 
és félmillió aranykorona mur.ka- 

értékvesztcséget jelent.
Ezek a megdöbbentő számok ért­

hetővé válnak akkor, ha tudjuk, hogy 
a dolgozó nem keres, tehát nem táp­
lálkozik. ..

— De tornázik ! — süvit közbe va­
laki a tömegből, mire percekig tartó 
gúnyos derültség keletkezik.

Kéthly Anna: ... és nyomorult 
lakásokban lakik, hiszen a tiidövész 
ezek következménye. Családtagokkal 
együtt félmillióra tehető azoknak a 
munkanélkülieknek a száma, akik 
éhhalálra vannak szánva, a hadigon­
dozottak alamizsnát kapnak, a gyer- 
mckmenhelyeken négyesével össze­

zsúfolva fekiisznek a gyermekek. — 
hgymilliókétszázezer analfabéta van 
Magyarországon s ahelyett, hogy a 
népiskolák reformját valósítanák 
meg, Icányliccumok felállításán fára- 1 
doznak. Az iparfelügyclelre még 
annyi sincs felvéve a költségvetésbe, 
mint a mértékhitclcsitésrc. Segítsé­
get csak magunktól várhatunk, küz- 
dénünk kell a demokráciáért. (Szűn­
ni nem akaró éljenzés és taps.)

Dr. Györki Imre beszámolója
Nagy éljenzés és taps fogadta ez­

után Györki Imrét, az I. kerület 
képviselőjét, aki rámutatott arra, 
hogy a nemzetgyűlésen legutóbb fel­
olvasta Pestmegye főispánjának ren­
deletét arról, hogy össze kell Írni, 
ki milyen lapot olvas. A kormány 
azonban — mondotta —• igy nem tud 
tájékozódni az ország közhangulatá­
ról.

Menjen cl a kispolgár és a mun­
kás sivár lakásába és kérdezze 
meg, hogy mit ebédelt, nézzen 
be a kereskedő üzletébe, hogy 
hány vevője és az iparos műhe­
lyébe, hogy hány megrendelője 
van: akkor megtudja, mi az or­

szág közhangulata.
(Viharos helyeslés.) A kormánynak ez 
a lépése is mutatja, hogy a nemzet­

gyűlés nem kifejezője az ország köz­
hangulatának. De ettől a nemzetgyű­
léstől ezt nem is lehet várni. Hiszen 
tavaly, amikor egy összeírást eszkö­
zöltek, amely alapja lett volna a köz­
ségi választásnak, megtörtént az a 
csoda, hogy eltüntették Debrecen 
20.000 lakosát a számlálólapokból, 
hogy igy a választásnál ennyivel ke­
vesebb gyakorolhassa legelemibb jo­
gát. Ez az ő politikájuk.

- Ilyen körülmények közt nem 
csoda, hogy a miniszterelnök négy év 
után azt a szegénységi bizonyítványt 
állította ki önmagáról, hogy ez az 
élet nem élet s rá

a nemzetgyűlésen mentséget ta­
lált arra a súlyos bűncselekmény­
re, mely megrázkódtatta az or­
szágot és szégyenpadra ültette a 

nemzetet.

Minden időben voltak nagyok, a 
kik a lesújtott országba reményt ad­
tak, de a mai kormányzati rendszer 
politikája nem Széchenyié, Kossuthé 
és Deáké, ez csak Bethlené, Ra- 
kovszkyé, Windischgraetzé és Ná- 
dossyé. Azok munkával és demokrá­
ciával akarták talpraállítani az or­
szágot és a nemzet legválságosabb 
napjaiban sem akadta olyan vezér, aki 

■nzhamísitással akarta volna helyre­
állítani az integritást. (Úgy van! Úgy 
van!)

— Mi megmondtuk, hogy a szaná­
lás az ország tönkretétele s most azt 
látjuk, hogy a 250 millió aranykorona 
kölcsönből eddig mindössze 52 mil­
liót vehettünk fel. Ennek a helyzet­
nek a háta mögött az irtózatos adó­
prés áll, amely

hivatalos kimutatás szerint 80, 
de ténylegesen 100 aranykorona 
adót facsar ki évenként az or­

szág minden lakosából.
Ezért vesz erőt minden társadalmi 

osztályon az elkeseredés. Hiába kö­
veteljük a forgalmi adónál a fázis­
rendszert, minden ígéret ellenére sem 
vezetik be. Közben pedig a kereske­
delem és ipar tönkrement és még 
jobban tönkre megy, ha megkötik a 
kereskedelmi szerződéseket, mert

a kormány, politikai gyengesége 
miatt kénytelen meghátrálni az 

idegen államokkal szemben.
Ha egy magánvállalat igazgatósága 

úgy gazdálkodnék, mint a kormány­
zat a rábízott kölcsönnel, régen bűn­
vádi eljárás alatt állana. Két Ízben 
mindössze 52 milliót szabadítottak fel 
a kölcsönből, amelynek egésze után 
fizetjük a horribilis kamatot, de meg- 
indult-e valahol a munka?

Viharos közbeszólások' Sehol! Se­
hol! Munkát! Kenyeret!

Györki Imre: Különben is az 
egész beruházási kölcsön teljesen je­
lentéktelen összeg, ha tudjuk, hogy a 
régi kormányok 1909-ben 270, 1910- 
ben 488, 1911-ben 112, 1912-ben 120
és 1913-ban 678 millió aranykoronát 
í,ordítottak beruházásra.

— A városi kölcsönnel kapcsolat­
ban szóvá kell tennem a speciális 
debreceni viszonyokat. Itt a kispol­
gárság és munkásság igen örvendete­
sen a kertlakás rendszerre tért át s 
joggal elvárhatta volna a város veze­
tőségétől, hogy ezeket a kertsegeket 

telepeket ellátja közmüvekkel, 
utakkal, csatornázással és — szégyen 
erről 1926-ban még beszélni is — jó 
ivóvízzel. (Megújuló viharos helyes­
lés) Ez nem történt meg és ezzel 
kapcsolatban súlyos biin terheli a 
város vezetőségét. A város mai veze­
tőségétől, a virilizmus alapján fel­
épült képviselőtestülettől nem is le­
het ezt elvárni.

De lesz még törvényhatósági vá­
lasztás ebben a városban s ak­
kor a dolgozó polgárság és mun­
kásság gondoskodni fog arról, 
hogy olyanokat küldjön be a vá­
rosi parlamentbe, akik az ő ér­

dekeit képviselik.
(Úgy van! Úgy van!) A kölcsönt a vá­
ros vezetősége nem fordítja arra a 
célra, amely a tömegek érdekeinek 
megfelelne. Nem a város egyes vál­
lalatainak tőkével ellátása volt a cél, 
hanem hasznos beruházások és a 
lakásínség enyhítése. (Zajos helyes­
lés.) A főispán állapította meg, hogy 
nz egész, országban Debrecen lakás- 
viszonyai a legegészségtelenebbek és 
mégse építenek lakásokat. Ezért 
olyan nagy Debrecenben a tuberku- 
"zis- és a gyermekhalandóság és itt 
az ideje, hogy a város vezetősége ja­
vítson a kórház viszonyokon is. A vá­
ros politikája eredményében azonos 
a kormányéval. (Úgy van! Ügy van!)

A fajvédelem hangoztatása ide­
jén a szinmagyar Debrecenből 
napról napra keresnek fel elke-

1926 junius: 
a Szent-Mareitszigeti Szanatórium 
megnyitása Budapesten!

A legmodernebb belgyógyászati és 
fizikoterápiás gyógyintézet. A lakószo­
bákban kénes gyógyfürdők köszvénv, 
reuma é& nöl l énia run It e'Ien.

Orvosilag vezetett tökéletes diétás 
konyha cukor gyomor-, vese- ős szív­
betegek számára. Soványt tó- és hl zó­
búrák. Röntgen. Laboratórium. Vlz- 
gyögvintéz» t. Strandfürdő. Felvilágosí­
tással és prospektussal szolgál úgy a 
szanatórium, mint n

Szent-Margitszigeti Nagyszálloda
kérdéseiben : a/. Igazgatóséi», Budapest, 
III , Margitsziget.
Sürgönyeim : Budapest, Margóiéi.
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sercdett emberek, hogy segítsem 
őket útlevélhez, mert ki akar- 

nak vándorolni.
__ A kormány ettaktikázza a mun- 

,anélküli biztosítást s közben Debre­
cen környékén nem ismeretlen a 10 

, r. 000 koronás mezögazdasagi nap- 
. ' ., 20—25000 koronás napszám

•JSSfiSl iJÄ Äüfc
CbZaiosClaözbesazólások: Meghalni! Azt

lelGyörki Imre: Bacherék szanáló- 
e^ra dőlt a pénzt, azzal bezzeg nem 
törődött a kormány, hogy egyetlen 
malmukból egyetlen napon 500 mun­
kást dobtak oda az ehhalalnak. A 
kormány görcsösen ragaszkodik a 1 
lalomhol mert tudja, hogy különben 
jön a felelősségrevonas.

Ha a genii tárgyalások ered­
ménytelenül végződnek, a kor­
mánynak távoznia kell = helye­

rői.
Hiába jön majd haza Bethlen, mint 

mártír, hogy nem hagyta ve«« a 
i-preszlény és nemzeti gondolám,
Mába fogja ezzel a hazug és hamis 
jelszóval beharangozni az országot.

Szabó rendőrkapitány figyelmez­
teti a szónokot. Zajos közbeszolasok.

A «««"
harcoltam a parlamentben es azon 
1 iviil és értük harcolok ezután is- 

A beszéd után a tömeg percekig
tarló ovációban részesítette Györki
Imrét, majd Lab an ez András el­
nök hívta lel erélyes szavakkal zanó 
beszédében a város vezetőségét arra
lÄT muntic’ülieTtámá^a

“Ä Ä rendben 

szétoszlott. , ,
Györki Imre dr„ Kéthly Anna cs 

Proppcr Sándor este a nyilastelepi 
Olvasó Körnek tiszteletükre rende- I 
zeit vacsoráján vettek részt. A vacso- . 
ra amelyen számos ielkőszőntö hang- j 
zott cl, a legjobb hangulatban a kese 

éjjeli órákig tartott.
..................... ........................... .

FényQíési adi bstiietéss
A munkatorlódás elkerülése ve­

geit az 1926. évi május havaban 
beszedett fényüzési forgalmi adó­
nak befizetésére a következő ha­
tárnapok állapíttattak meg : _ ,

1926 junius hó 10-én a fényűzés, 
vállalatok, kávéházak, cukrászdák, 
éttermek, tejcsarnokok, orfeumok, 
kabarék, úgyszintén azok, ki 
átalányban fizetik a fényűzés, for­
galmi adót, valamint az A—B
—D—E és F hetük.

1926 junius hó 11-én a U—t 
_K—L—M és N hetük.

1926 junius hó 12-én az U r 
R_S_T__U—V és Z betűkkel
kezdődő általános fényűzés! cikkel 
kereskedők. ,

Az elmaradottak szinten 
junius hó 12-én fizetnek,azonban 
az elmaradásukat igazolni tartóz-

tvv -tv. 0>watnW

Nagy ünnepségek keretében avatták fel 
az Izraelita Ifjak Dalkörének zászlaját

. zlolrxVnt n-7 pnp.Ukar. A mii-
Impozáns ünnepségek sorozata 

ban avatta tel zászlóját vasárnap 
a Debreceni Izraelita líjak, Dalkö- 
re. Az ünnepségek d. e. 11 órakor 
kezdődtek, amikor is ünnepélyes 
istentisztelet volt a zsúfolásig 
megtelt Deák Ferenc-utcai temp­
lomban, amelynek keretében dr. 
Schlesinger Sámuel főrabbi 
mondott magasan szárnyaló, költői 
szépségű, nagyszabású beszédé . 
Ezután a második templomudva­
ron játszódon le hatalmas tömeg 
jelenlétében a dalkör zászlója fel­
avatásának tulajdonképem ak­
tusa, amelynek során 1 o 1 1 a- 

1 esek Ferencné úrnő átadta a 
1 zászlót az egyesületnek. Az egye 

sülét nevében Székely Simon 
polgári iskolai tanár meghatott 
beszédben mondott köszönetét es 
hangoztatta, hogy a dalkör min­
denkor a hazafiság és vallásosság 
eszméjét fogja terjesztem. Ezután 
kezdetéi vette a disszögek heve-

rése. „ T- -i j-Elsőnek Des Combes Find dr.
verte be Debrecen város szöget, 
aztán Lencz Géza rektor az egye­
temét, utána következtek hosszú 
sorban a társadalmi egyesületek 
és magánosok. Minden szög tulaj­
donosa pár szóban kívánt szeren­
csét az uj egyesületnek. Ezeket 

jelmondtatokat holnapi sza- 
mini a dalkoi

szikus dalokat az énekkar. A mu 
soron Beethoven, Mozart, Bach 
és Kienzl néhány remeke szere­
pelt és a közönség szűnni nem 
akaró viharos tapsai, a megujrá- 
zott produkciók, a legszebb bizo­
nyítványt állították ki egyrészt 
Fáik László pompás dirigensi 
képességeinek, másrészt a tökéle­
tesen fegyelmezett, kiváló hang- 
anyagu és magas énekkulturáju 
kórusnak. Nagy sikert ért el Fe­
hér Magda néhány modern költe­
mény intelligens, finoman átérzett

előadásával és Létai Anni egy
Mendelssohn zongora-kompozicio 
interpretálásával, amelyet ráadás­
sal kellett megtoldania.

Külön meg kell emlékeznünk 
Fáik László sikeréről, aki nem­
csak mint dirigens aratott nagy 
sikert, hanem mint zeneszerző is. 
Invenciózus, erős és komoly tehet­
ségre valló indulója szép és sokat 
ígérő kompozíció.

A debreceni izraelita ifjak dal­
körének tegnapi ünnepsége, éke­
sen szóló dokumentumai voltak az 
egyesület intenzív és eredményes 
munkálkodásának és annak, hogy 
e dalkör Debrecen zenei eleiének 
már ma is jelentős tényezője.

..... ..............................*.... *.... ...................... ... .. ......

Berettyóújfalu nem akarja beengedni 
a faluba a DHÉV autóbuszait

érde-

naFelhivatnak az adózók, hogy a 

határnapokat pontosan tartsak be, 
mert egy rendbontó az egész so^ 
rendet megzavarja és ■-- c: '
hogy a hosszas várakozásokat 
meggátoljuk, lehetetlenné teszik. 

Aki 15-ike után fizet, meg ou
százalékos adópótlékot tartozik 

ílZUl" M. kír. adóhivatal.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a

margit-
fürdőben

inunkban közöljük
avalóünnepélyénck egy.!

kességét.

A disadiöxgyülés
Déli félegy órai kezdettel a Dal­

kör díszközgyűlést tartott a -u 
község székhazában, a o>
Brunner Lajos orvos, a Dalkor 
elnöke méltatta lendületes sza­
vakkal a nap jelentőséget. Ezután 
dr Ruszka István ügyvéd az 
országos dalosszövetség és a deli 
°íeeni Kossuth Dalkör nevében 
üdvözölte az ünneplő egyesületet 
nagyszabású beszédben ecsetelve
a dálkultúra nemzetnevelo -onto 
ságát. Ritter Ignác ep.tesz a 
izraelita hitközség, dr. V cisz 
Endre a „idd («»Kólái 
Gábor Jenő tanar a Ica yp
gári iskola nevében mond ák üd­
vözlő beszédet. Köszöntettek _ - 
ünneplő dalkört a Nyíregyházái 
Zsidó* Dalkör, a debreceni zsidó 

reálgimnázium és masok is. * 
díszközgyűlés elhatározta. hogY 
d- Schlesinger Samuel főrabbi 
templomi beszédét kinyomatja.

A hangverseny
Az ünnepségek művészi részé az 

este fél 9 órai kezdettel az Arany 
Bika dísztermében tartott klasszi­
kus hangversenyre esett. A hang­
verseny első számaként a zsid 
ifjak énekkara a Hiszekegyet adta 
elő, amelyet a nagyszámú közön­
ség állva, ünnepi csendben hallt,» 
lőtt végig. Ezután dr. Kardos- 
László rcálgimnáziumi tanai non 
dott rövid beszédet, amelyben 
hangsúlyozta, hogy ez a hdnLx 
seny önigazolás kivan lenni, iga 
zolása annak, hogy a mai ünnep 
ségek merészen megtagiUnt kere 
tcit, ifjúi önbizalommal felfokozott 
kühö formáit a zsidó dalnokok 
csapata művészi tar alommal k, 
v-inia és tudja megtölteni.

Ezután Fáik László kitűnő 
zénylése mellett adott elő kiasz

Hétfőn tartották meg a Debreceni 
Helyiérdekű Vasút által létesített 
Debrecen—Berettyóujfaui autóbusz­
járat mütanrendőri bejárását. E hi­
vatalos aktuson résztveltek Debrecen 
város részéről dr. Vass Károy tanács­
nok, a vasúti és hajózási ielügyelőseg 
részéről Rásó Marton felügyelő, az 
államrendőrség részéről dr, Tóth 
Gyula rendőrkapitány, dr. farr Lajos 
rcndőríogalmazó, a két varmegyei 
törvényhatóság részéről Marjai Barna 
derecskéi íöszolgabiró, Miskolczy 
György berettyóújfalui szolgabiro,
Antal Antal hajduvármegyei köz 
ponti járási szolgabiro, mint auto- 
szakértö Egyedi Andor műszaki 
tanácsos, a DHÉV részéről Er­
délyi Vince igazgató, Szász Janos dr 
joglanácsos, Gaál Samu igazgató, 
Stepper Károly helyettes igazgató.

A bizottság délelőtt 9 órakor a 
DHÉV páyaudvara előtt megvizsgálta 
az autóbusz közlekedésre szánt 1 
üléses Renault gépet, amelyet kifo­
gástalannak Uélt. Megállóhelyekül 
Debrecenben a Bika, a varmegye ráz 
s a pályaudvar előtt lévő területet, 
Mikcpércsen a Nagy-uccán, Sarandon 
az állomásnál, Derecskén az állomás­
nál, a községházánál, a íoszolgabír 
hivatalnál jelölt ki alkalmas helyeket 
a bizottság. Tépén a község bejáró­
jánál feltételes megállóhelyet, -
reltyóujialun a gyalogsági laktanyana 
ideiglenes megállóhelyet állapított
„cg. Indulási és érkezés. >do a kö­

vetkező: I
Indulás Debrecenből reggel fél 6 és | 

délután fél 2 órakor. Érkézé, Be­
rettyóújfaluba reggel 7 és d. tv 3-kor. 
Indulás Berettyóújfaluból Debrecen e 
reggel egynegyed 8 és este három­
negyed 6 órakor. A rendes közleke­

dés szerdán kezdődik,
Hasonló autóbuszjáratra egyidejű­

ié,, engedélyt kapott a miniszter tol 
Ferenczy Ernő Janos beretlyoujiaUu 
lakos is és pedig akként hogy a mi­
niszter részére megállóhelyül a deb- 
rcceni MÁV pályudvar mellett lek 
területet jelölte ki. Ferenczy ez al­
kalommal színién kérte a mutanrend- 
öri bejárás megtartását. Dr Vass K. 
roly, Debrecen város képviselője 
azonban kijelentette, hogy mivel csak 
a DHÉV mütanrendőri bejárasára <a 
nőtt megbízatást, ezen a mütanrend- 
öri bejáráson nem vesz reszt es i- 
takozik az ellen, hogy ferenczy autó­
buszával bejöjjön a Felöli-térre, mert 

I « ellenkezik a DHÉV-vel kötött te-
í rülethasználati szerződéssel.

Ezzel szemben Bcrettyóujíalu köz-

ség elöljárósága kijelentette, hogy ha 
a HÉV nem engedi be Ferenczy autó­
buszát a Petőfi-térre, ő viszont tilta­
kozik az ellen, hogy a HÉV autóbusza 
végigmenjen Bereltyóujíaun a pálya­
udvarig, hanem kijelöli berettyóújfalui 
végállomásként a honvédlaktanya ló- 
kapuja előtti területet. A bizottság 
megállapította, hogy az Így kijelölt 
berettyóujfaui végállomás 3 k.lometer 
távolságra fekszik a DHÉV által ter­
vezett végállomástól. A lelek kozott 
megegyezés nem jött létre. A bizott­
ság eljárásáról, dr. Vass Karoly til­
takozásáról és Bcrettyóujíalu község 
elöljáróságának kijelentéséről felvett 
jegyzőkönyvet Debrecen város taná­
csa elé terjesztik, amely a Ferenczy- 
íéle autóbusz debreceni megállója 
kérdésében dönteni log.

vezénylése mellen ________ -________ _______ _____ TT, «...

(SigäSBÖüiSÄS.

Kőnyvesház
Az e rovatban [elsorolt könyvek kap­
hatók : Hegedűs és Sándor irodalmi 
és nyomdai részvénytársaság könyv­

kereskedésében, Debrecenben.

Kultúra és Tudomány. Ma mar
minden müveit magyar olvasó ism 
azokat az ügyes, kis lormátumu, nyu 
godt és Ízléses zöld kötésű kis kony 
veket melyeket a Kultúra és lud° 
mányi a Franklin-Társulat kitűnően 
bevált vállalata juttat az olvasok ke­
zébe A tudományos gondolkodás 
ismereteket terjesztő magyar válla­
latok között ez a legkedveltebb s 
valóságos kulturtényezove vall más
fél évtizedes fennállása ala - P 
szerűségének titka abban van, hogy 
csupa elsőrendű könyve ad azoknak
az eszméknek és ismereteknek a kö­
réből, melyek a modern ember 
1,veimét legjobban foglalkoztatják.

5Ä3 irrsutt
ban az első helyeken altnak, m 
Kant, Emerson, Rousseau a múlt 
nagyságai közül, a maiak közül ped g 
Eucken, Bölsche, Bergson, Benedetto 
Croce,'1 Wells, Leon Bon stb a ma- 
,!v,r szerzők élén pedig Gyulai t ai, 
Beöthy Zsolt, Rákosi Jenő Lenhos- 
sék Mihály stb. ha adnak. vCsaktné-
Gydai-centtnárium'legszebb nemze. 

ii
összeállított Gyű riloz6fiai essay
rgyiktikivMóbb6 művelőjének Nagy 
lózsef egyetemi tanárnak Gondolko­
dik cimii elmélyedt tudással és lmom 

művészettel irt könyvet ajanlja 
'/Jí1 " olvasóknak. Malebranche,
Kant. Bergson, Keyserling, báró Eöt­
vös József kitünően -égvilágot 
profiljai néznek rank c naiíy \

BSJ-SS
I A nagybecsű könyv ára
l 56.250 K.

1
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Delmár Walter 141 kilométeres sebességet 
ért el a Debrecen melletti autosikversenyen
A Magyar Turaut debreceni szakasza — Egy motorkerékpáros lábát 
törte a Hadházi utón — Szépen szerepelnek a debreceni versenyzők

A Magyar Turaut 1926. nagy­
szerű időben folyt le debreceni ré­
szében. Ragyogó napsütéses reg­
gelen futottak be a motorok és az 
autók Debrecenbe és haladtak át 
a városon, hogy a Hajdúszoboszlói 
utón a gyorsasági verseny startjá­
hoz álljanak. Itt, a debreceni gyor­
saságversenyen teremtette meg 
Delmár Walter a Magyar Tu­
raut 1926. szenzációját, a magyar 
országúti verseny rekordját:

a két kilométeres utat 51 má­
sodperc alatt futotta meg,
vagyis elérte a 141 kilométe­

res sebességet.
Dicsőséget szereztek a debre­

ceni versenyzők is városunknak, 
mert valamennyi versenyző igen 
szép eredményt ért el, sőt Wolff 
Ferenc a legjobb időt érte el, szoló 
motorkerékpárjával. De — ismé­
teljük — nagyon szép eredménye­
ket ért el a többi debreceni ver­
senyző is: Hüttl Tivadar dr. és 
Halmágyi Béla dr.

A versenyzőket József királyi 
herceg vezette, aki a két kilomé­
teres sikverseny pályáját pompás 
Mercedes kocsijával szintén lefu­
totta, persze versenyen k.ivül.

A verseny első része
A versenyzők, 40 motorkerék­

pár, 31 automobil, vasárnap reggel 
5 órakor indultak el Budapestről, 
az Apponyi térről. Elsősorban a 
motorkerékpárok indultak el, 

majd hat órakor József királyi 
herceg, a turaut védnöke száll ko­
csijára, amelyen helyet foglalnak 
még Andrássy Sándor gróf, a Ki­
rályi Magyar Automobil Club el­
nöke, Kienast Ferenc svájci fő­
konzul. A starttól 60 kilométe­
res sebességgel indulnak el a tura­
ut résztvevői, akik Aszódig meg­
lehetősen rossz utón, Gyöngyösig 
azután pompás utón haladnak, 
majdnem 90-es sebességgel. Gyön­
gyös után kezdődik meg az ötven 
kanyarulatos, 7 kilométer hosszú 
hegyi verseny, amely előtt megál­
lás volt. Itt lelkes ünneplésben 
volt részük a turaut résztvevőinek, 
különösen József királyi herceg­
nek. Albrecht királyi hercegnek és 
ifj Horthy Istvánnak, aki Indián 
motorkerékpáron vett részt a tú­
rában.

Eger, Mezőkövesd, Miskolc ál­
lomások következnek ezután. Mis­
kolcon utoléri a turaut részvevőit 
a hatalmas eső, amely egy órai 
megállásra kényszeríti őket. Csak­
hamar azonban folytatják útjukat 
és a motorkerékpárosok fél három 
és három, az autósok négy óra 
körül érkeznek meg Nyíregyhá­
zára, ahol a Tiszántúli Automobil 
elnöksége fogadja a versenyzőket, 
akiket a TAC itt vendégül lá­
tott. A versenyzők, akik eddig 
nagyobb baleset nélkül tették meg 
az utat, pihenőt tartottak.

A versenyzők Debrecenben
Reggel öt órakor a motoroso­

kat, hat órakor az automobilokat 
indították útnak Nyíregyházáról, 
ahonnan jó utakon juttok a moto­
rok és az autók Debrecenbe.

A városban az utakat a rendőr­

ség őrszemei és osztagai őrizték. 
Általában a rendőrség nagyszerű­
en megfelelt kötelességének. A 
versenyzők a Hadházi úti sorom­
pónál jöttek be a városba. Sajnos, 
itt történt az egyetlen komolyabb 
baleset egy Indián motorkerék­
párral, amelyet Fábry Pápay Ist­
ván vezetett. A motorkerékpáros 
előtt egy parasztszekér haladt. 
Pápay hiába tülkölt a szekérnek, 
ennek a kocsisa nem tért le a 
köves útról úgy, hogy amikor Pá­
pay elébe kart kerülni, a motor- 
kerékpár kereke beleakadt a sze­
kér tengelyébe, mire

a motorkerékpár felborult, 
Pápay kiesett és ballábát el­

törte.
A Vilmos huszár laktanyából ér­
tesített mentők azonnal a helyszí­
nére mentek és az eléggé súlyos 
sérülést szenvedett versenyzőt a 
klinikára szállították. A rendőr­
ség azonnal megindította a nyo­
mozást, hogy kit terhel a baleset 
miatt a felelősség, azonban e nyo­
mozás adatai szerint a balesetet 
véletlen okozta, mert úgy a mo­
torkerékpár, mint a szekér sza­
bályszerűen haladt.

Á gyorsas
A versenyzők már mindannyian 

összegyűltek a startnál, mikor 
már nyolc óra is elmúlt és az in­
dítás még mindig nem indult meg. 
A hiba ugyanis az volt, hogy a 
villamos időmérőkészülékben baj 
esett és azt nem lehetett felsze­
relni, illetve a felszerelt gép nem 
működött. Hosszas kísérletezés 
után végre is telefonon és órával 
mérték le az időt, inig talán csak 
a kilenc- vagy tizedik versenyző 
után tudták csak a géppel lemérni 
az időt, ami elég nagy hiba, mert 
ilyen kis távolság és nagy sebes­
ségek mellett tizedmásodpercek 
pontossága is nagyon fontos. 

Végre is
elindult az első automobil 
versenyen kívül: József fő­
herceg szép Mercedes ko­
csija, amelyet a főherceg ma­

ga vezetett.
A kocsi nagyszerűen futott be a 
248. kilométerjelzőnél lévő célsza­
lagon át. A főherceg leszállóit a 
kocsiról és miután fogadta a je­
lenlévő tisztek üdvözlését, sokáig 
elbeszélgetett Pákozdy alispánnal, 
aki szintén üdvözlésére sietett, a 
főhercegnek.

P,zután érkezett meg az első 
versenyző: Majláth Mihály Harley 
Davidson meilékkocsis motorke­
rékpárján, aki a két kilométeres 
utat 1 perc 23.8 másodperc alatt 
tette meg. Utána Landau futott be 
azzal az Indián motorkerékpárral, 
amelyen Pápay István szerencsét­
lenül járt, 1 perc 56 másodperc 
alatt. Harmadiknak Wolff Ferenc 
debreceni szőlőnagybirtokos jött 
be, szintén Indián motorkerék­
párján 1 perc 20.4 mp alatt, ezzel 
kategóriájában a legjobb teljesít­
ményt szolgáltatva. Halzer Oscár 
D. radjának befutása után autók 
jöttek be. Elsőnek Halmágyi Béla 
dr. 519-cs T'iát-ján, amelyet maga

A versenyzők a Csapó uccán, 
a Piac uccán és a Széchenyi uc­
cán át robogtak ki a szoboszlói 
útra, ahol a 252 kilométer jelzőnél 
kezdődött meg a gyorsasági ver­
seny. Itt a motorkerékpárok és 
automobilok megállották.

A hajduszoboszlói utón várta 
a vendégeket Hadházy Zsigmond 
dr. főispán, Magoss György dr. 
polgármester. Hadházy Zsigmond 
dr, főispán üdvözölte József főher­
ceget, majd a többi vendégeket. 
Nagy melegséggel és szeretettel 
üdvözölték egymást Magoss 
György dr. polgármester és Al­
brecht főherceg, akik félrevonulva 
sokáig beszélgettek egymással.

Itt mesélte el Albrecht főher­
ceg, hogy Párádnál majdnem 

súlyos baleset érte,
mert gyors tempóban haladó ko­
csija belefutott egy árokba. Sze­
rencsére azonban lélekjelenléte 
nem hagyta el és sikerült a kor­
mány erélyes elforditásával a ko­
csit ismét az útra hozni, ahol to­
vább folytathatta a versenyt. 

Egymásután érkeztek be ez­
után a turaut résztvevői.

gi verseny
vezetett. Nagyon szép eredmény- 
nyel futott át a célszalagon, az 
utat 1 p 11 mp alatt tette meg. 
Debreceni versenyző volt a kö­
vetkező is: Hüttl Tivadar dr. egye­
temi tanár, aki Hudson kocsijával 
1 p 29.2 mp alatt futotta meg a 
versenypályát. Nagyon szép ered­
ményt ért el a következő kocsi, 
amelyet Albrecht főherceg veze­
tett s amely 1 p 09.2 mp. alatt éri 
célhoz és ezzel 104 kilométeres 
sebességet ért el.
Fölváltva futottak ezután keresz­

tül a célszalagon autók és motor- 
kerékpárok, amelyeket a most 
már az első meghatódottságöt le­
győzött közönség az elért ered­
ményhez képest lelkes elismerés­
sel vagy lekicsinyléssel fogadott.

A motorkerékpárok közül külö­
nösen nagy érdeklődéssel várták 

ifj. Horthy István motorke­
rékpárját,

amely valóban ki is elégítette a 
várakozókat, mert nagyon szép 
idővel zúgott el a célnál: 1 p 20.16 
mp-cel. Meglepetést okozott Ha­
jós Imre dr. mellékkocsival ellá­
tott Scott motorkerékpárjával, aki 
1 p. 20.8 mp-es időt ért el. A leg­
jobb időt Zenith szoló motorke­
rékpáron Kiss Béla érte el 1 p. 15 
mp-cel. A motorkerékpárok ideje 
egyébként 1 p 50 mp és 1 p 23 mp 
között váltakozott.

Az autók közül, amelyeknek le­
futási ideje 1 p. 50 mp és 1 p 10 
mp közt váltakozott általánosság­
ban, az első nagy eredményt Színi 
János hozta meg Austro Daimler 
kocsijával, amely 135 kilométeres 
sebességgel 53 másodperc alatt 
futotta meg a két kilométeres pá- 
lyál. A közönség azonban Delmár 
Maltert várta legjobban és a leg­
jobb eredménnyel 1 Várakozásá­
ban nem is csalódott.

Szinte repülve ; j-VJctt cl

Steyr kocsiján Delmár 141 ki­
lométeres sebességgel a cél­

szalagon.
A két kilométert 51 perc alatt 
tette meg. Ezzel a nap legszebb 
teljesítményét hozta és a legna­
gyobb országúti sebességet pro­
dukálta.

Kedvesen fogadta a közönség a 
két nő versenyzőt, Delmár Wal- 
ternét, aki Steyr kocsiján 1 p. 22.4 
mp-es, Walter Ferencnél, aki Fiat 
kocsiján 1 p. 33.4 mpes időt ért 
el. Nagyon jó időt ért el báró 
Wolfner András Sleyr kocsin 1 p 
03 mp-cel, aki a hasonló idejű ver­
senyzőkkel együtt 100 kilométer­
nél magasabb gyorsaságot produ­
kált.

Általában az elért eredmények 
kedvezőcknek mondhatók.

A rendezés
A rendezés ellen több oldalról 

hangzott el kifogás. Elsősorban és 
általánosságban kifogás alá esett, 
hogy a turaut tiszántúli központ­
jául Nyíregyházát jelölték és ehez 
képest

Debrecen a rendezésből ki is 
esett, aminek következménye 
az lett, hogy a turaut Debre­
cenre vonatkozó részében 
több követelni való maradt 

fenn.
Az utak szabadontartása nem fe­
lelt meg a követelményeknek, a 
csendőrségi létszám is kevés volt 
és a kirendelt csendőrség kitani- 
tottsága sem volt a legjobb. A 
Hadházi úti sorompónál történt 
súlyos baleset is a jobb rendezés 
gondossága hiányának tulajdonít­
ható.

A debreceni autósok és különö­
sen a motortulajdonosok nagy lel­
kesedéssel viseltettek a verseny 
iránt és testületileg vonultak ki 
zászlóval a vendégek elé. József 
főherceg, mint a turaut védnöke 
és vezetője nagy megelégedéssel 
és elismeréssel fogadta a debre­
ceni motorkerékpárosokat.

A versenyzők közül a sikver­
seny után a motorok Szoboszlón, 
Püspökladányon, Karcagon, Szol­
nokon, Cegléden, Üllőn át érnek 
Pestre. Az autók elváltak Szo­
boszlón a motorosoktól és Bcrefy- 
tyószentmárton, Szeghalom, Bé­
késcsaba, Orosháza, Vásári:ely 
Makón át Szegedre mentek.

Halmágyi dr balesete
Halmágyi Béla drt, aki igen szép 

eredménnyel vesz részt a turaut- 
ban, a parádi hegyi versenyen 
baleset érte, amely azonban sze­
rencsére Halmágyi Béla dr. lélek­
jelenléte és ügyessége folytán nem 
végződött tragikusan. Ugyanis 
Halmágyi Béla dr. Fiát-jának a két 
első kereke, amelynek rögzítő csa­
varni meglazultak és leváltak, ki­
futott a sebes iramban a kocsi alól, 
úgy hogy a gyorsan futó kocsi, 
amelyet fékezni sem lehetett, a 
fékhengeren csúszott tovább egy 
jó darabig a földön. Az autó egyik 
kereke a nagy mozgató erő kö­
vetkeztében tovább repült, átug­
rott egy 2 méteres kerítésen és 
begurult egy pincébe, ahonnan a 
legnagyobb nehézséggel lehetett 
csak kihalászni. Végre is azonban 
Halmágyi Béla drnak sikerült a 
kocsit megállítani, a kerekeket 
előkeresni. Halmágyi dr. ezután 
maga megigazította kocsiját fel­
erősítette a kerekeket, rendbe 
hozta a gépet és ismét a verseny­
be állott anélkül, hogy rossz pon­
tott szerzett volna. Csupán a fék 
d hja törött el és ment tönkre.
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Ólain elégtételt szolgáltatott 
Károlyi Milsálynénak

Budapesti tudósítónk jelenti: 
\V-.< a Tisza-pcr tárgyalásának iz- 
,aln,ui között történt, hogy dr.
[,;n Ferenc 1921 augusztus 3-án
tanúvallomása közben

súlyosan sértő kijelentést tett 
grói Károlyi Mihálynéra.

A grófné 1921. őszén feljelen­
tést tett Ulain Ferenc ellen a bu­
dapesti büntető járásbíróságon. 
Azóta húzódott az ügy, amely ma 
került tárgyalásra Hollók járás- 
biró előtt.

A tárgyalás megnyitása után 
Ulain Ferenc kijelentette, hogy ez 
a per vele szemben elévült és már 
emiatt sem lehetne őt felelősségre 
vonni. Ennek ellenére saját jó­
szántából, erkölcsi érzésétől ve­
zettetve elégtételt óhajt szolgál­
tatni a megsértett grótnénak és 
a következő kijelentést teszi:

_ Egy régebbi per folyamán,
amikor tanúvallomást tettem,

gróf Károlyi Miháiynéról 
olyanokat állítottam, ame­
lyekről egyik vádlottól érte­
sültem, Az illető vádlott nem 
bizonyította előttem a ténye­

ket.
Minthogy gróf Károlyi Mihályné 
női becsületében érzi magát meg­
sértve, férfias nyilatkozattal kije­
lentem hogy az ügy miatt sajnál­
kozásomat fejezem ki.

Dr. Nagy Vince, gróf Károlyi 
Mihályné nevében ezt az elégté­
telt elfogadta, a vádat elejtette, 
mire a járásbíró a további eljá­
rást megszüntette.

A legitimisták szerint a királykérdést 
nem lehet erőszakosan megoldani

Budapesti tudósítónk jelenti: 
Vasárnap délelőtt 11 órakor tar­
totta beszámolóját grófi Károlyi 
József, Székesfehérvár képvise­
lője, a Lequeitóban élő királyi csa­
lád főudvarmestere. A beszámo­
lón megjelentek a legitimizmus 
vezetői, — Andrássy Gyula gróf 
kivételével, aki családi okokból 
nem ment el, •— úgy, hogy uj legi­
timista zászlóbontásnak lehet te­
kinteni.

Károlyi beszámolójában béke­
jobbot nyújtott mindenkinek.

— Az a párt, — mondotta, — 
amelyhez tartozik, nincs lekötve 
semmilyen irányban és ezért sza­
badon elmondhatja kritikáját a 
kormányról. Sok az, ami elválaszt­
ja őket. Ölt a legitizmus hívei, míg 
a kormány a külföldi nyomás alatt 
hozott detronizáciős törvény alap­
ján áll. Békejobbot nyújt minden­
kinek, aki őszinte szívvel csatla­
kozik a jogfolytonosság mellé. 
Senki nem fogja tőle hallani, hogy 
ez vagy amaz Budaörsnél volt,

— A. királykérdést helyezzük 
mindenek fölé, de ezt a kérdést 
erőszakkal megoldani nem lehet.

Apponyi nagy beszéde
Ezután gróf Apponyi Albert 

lépet az emelvényre a hallgató­
ság éljenzésétől kisérve.

A legitimizmus nem párlügy, 
hanem históriai talajban gyöke­
rezik. Nem tervezek semmi ak­
ciót sem, ennek akkor jön cl az 
ideje, ha az ország érdekeinek 
veszélyeztetése nélkül történhe­
tik. Egy hét múlva Budapesten 
társadalmi mozgalmat is indítunk 
eszméink érdekében, amelynek 
célja egyúttal egy akció megaka­
dályozása.

— A kormányról szólva, ha az 
elég erősnek érzi magát arra, 
hogy a szanálási kölcsön fenmara- 
dó részének beruházási célokra 
való felszabadítását kérje, akkor 
ám tegye, én leszek az első, aki 
ennek az eredménynek örülni fog. 
Ha nem érzi magát a kormány 
elég erősnek — és ezt csak a ma­
ga a kormány tudja megítélni — 
akkor nem szabad a nemzetet egy 
presztizsháborunak kitenni. Er­
re vonatkozólag a választ a leg­
közelebbi idők meg fogják mutat­
ni. A hallgatóság gróf Apponyi 
Albertet hosszasan ünnepelte.

RÄMMIHBER hölgyfodrész
Varga-utca 1.

Zsámboki Miklós és Akom Lajos 
templomi hangversenye

A debreceni Kálvinisták Templom- 
egyesülete jótékonycélu hangverse- 
: - eket rendező szakosztályával már 
iőbb igen szép és magas művészi 

. invonalu hangversenyt rendezett.
/ .k sorában is kiváló helyet foglal 
! az a hangverseny, amelyet Zsám- 

Luky Miklós, a kitűnő gordonkamü- 
1 V..Z és Ákom Lajos orgonamiivész 
részvételével a Nagytemplomban va­
sárnap délután ő órakor rendezeti a 
' emplomegyesület.

A hangversenyt, — amelyet a Kál- 
Vin-ház javára rendezett a Templom- 
egyesület, — a kollégiumi kántus 
nyitotta meg szép énekszámával, a 
.Régi magyar énnekkel" Horváth 
Karoly karnagy kitűnő vezénylete 
mellett. Ezután Ákom Lajos orgona­
miivész játszotta el Bossi: ima és 
l iszt; Sirni, panaszkodni című mű­
vé!, ragyogó, tökéletes művészettel.

Muraközy Gyula kecskeméti refor­
mátus lelkész emelkedett, szarnyaló 
ihinepi beszéde után Simon István, a 

• árosi Dalegylet kitűnő énekese szép 
hangjának teljes birtokában adott elő 
véy Haendei-darabot, majd Szűcs 
György, a városi zeneiskola tanára 
hegedűn, Ákom Lajos finom orgona- 
'i'sercte mellett nagy művészi siker- 
1 ' játszott egy Haendel- és egy 
Bach-darabot.

' ámboky Miklóst már ismeri a 
: bicceni közönség és ismerí müvé- 
' lenek nemes, ragyogó értekeit is.

ma teljes erővel érvényesültek 
!‘urccl: Air-jében és Haendel: Sara- 
ktndc-jában, szintén Ákom Lajos 
nag\ -erű orgonakisérete mellett.
^ Lajos Boellmann és Bonnet 
darabjai következtek ezután, majd 

mboky Haydn és Giordano darab- 
11 Különösen elragadta a küzönsé- 
et Ákom utolsó száma : a Haendel: 
G'vgr.) és Vidor: Adagio.

, A hangversenyt a Templomegyesti- 
i Vcgycskarának szép éneke zárta 

A közönség lelkesen és elragad- 
va rótta le háláját a szereplő mü- 

k iránt minden szám után.

Újból
az ügyvédi

Ismeretes, hogy a debreceni 
ügyvédi kamara elnöki állásának 
betöltése körül már hosszú hóna­
pok óta zavarok voltak, mert az 
ügyvédi kar egyik része minden 
áron IC ő r Ő s s i Kálmán drt 
akarta a kamara elnöki székébe 
ültetni, a kamara tagjainak ama 
világosn megnyilatkozott akaratá­
val szemben, hogy a kamara elnö­
ke továbbra is a nagy tiszteletben 
álló és nagy érdemeket szerzett 
Márk Endre legyen. A Kőrössi- 
párt ielebbezéssel és taktikázással 
igyekezett a kamarai többség aka­
ratának érvényrejutását megaka­
dályozni. A választások dolgába 
igy az igazságügyminiszternek is 
alkalma volt beleszólni, azonban 
mindennek ellenére a kamara 
többsége ragaszkodott Márk End­
re nagyrabecsült személyéhez és 
újból és újból Márk Endrét vá­
lasztotta meg elnökké.

Az ügyvédi kamara az jgazság- 
iigyminiszter rendelele után az 
előző szavazás eredményét újból 
mérlegelte és ekkor a közgyűlés 
a választást eredménytelennek je­
lentette ki és uj választást ren­
delt el.

Ezt az uj választást vasárnap
ejtette meg a kamara közgyű­

lése.
A közgyűlést Márk Endre elnök 
nyitotta meg. Elnöki megnyitója 
után a közgyűlés a szavazatszedő 
küldöttséget megalakította. A kül­
döttség elnöke Nyíri Ernő dr., 
tagjai Kocsis Sándor és H a- 
1 á s z László dr. lettek. A szava­
zás megkezdésekor nagyon gyé­
ren érkeztek be a szavazatok, de 
csakhamar mind nagyobb szám­
ban jelentkeztek a szavazó ügyvé­
dek, akik közül a Köró si-pártiak 
ismét hiányoztak, mivel ezek a 
szavazástól ismét tartó/h llak.

A szavazás délután 4 óráig tar­
tott, amikor Márk Endre ismét 
megnyitotta a közgyűlési c ■ Nyíri 
Ernő dr. a szavazatszent) küldött­

ség elnöke megtette jelentését a 
szavazás eredményéről, amelyet 
az elnök a következőkben hirde­
tett ki:

Beadlak összesen 113 szava­
zatot. Ebből érvénytelen egy 
szavazat, érvényes 112 sza­
zat, Az érvényes szavazatok­
ból Márk Endrére adtak be 

109 szavazatot.
Ezeknél a szavaknál lelkes éljen­
zés hangzott lei. Kőrössi Kálmán 
drra 2, Vadon Sándor drra 1 sza­
vazat. eseti.

Márk Endre az eredmény ki­
hirdetése után meghatott hangon 
mondott köszönetét az ismételten 
megnyilatkozott bizalomért, azért 
a kitartásért és hűségért, amely a 
kamarai tagok részéről irányában 
megnyilvánult. Az ő elnöki műkö­
désének célja most is az, ami min­
denkor volt, hogy

kiküszöbölje az ügyvédi ka­
mara életéből a jelszavas poli­

tikát,
! amely többeket ha csak időlege­

sen is, megtévesztett. Ö az ügy­
védek jobb sorsáért, jobb helyze­
téért, a kar fejlődésért akar mű­
ködni. Kér ezért mindenkit, hogy 
a választás lezajlása után, feled­
jék cl az ezt megelőző harcot, a 
viszályt száműzzék és együttesen, 
szeretettel, békességben dolgozza­
nak küzdjenek az ügyvédség egye­
temes érdekeiért.

Schlotter Ferenc dr. meleg 
szavakkal üdvözölte Márk Endrét 
és kifejezést adott az ügyvédi kar 
törhetetlen bizalmának és ragasz­
kodásának, amelynek a mai vá­
lasztás impozáns bizonyítéka.

M á r k Endre mondott még né­
hány köszönő szót, mire a köz­
gyűlés Márk Endre éltetésével 
véget ért.

Legjobb fehérnemöek
FRANK EDÉNÉL.

Ébredő ifjak megzavarták 
a trianoni gyászünnepet

Budapesti tudósítónk jelenti:
Vasárnap délelőtt több ezer főnyi 

tömeg jelent meg a Vigadóban a tria­
noni gyászünnepségre, melynek szó­
nokai közt szerepelt Rákosi Jenő is.

Urmánczy Nándor szólalt föl első­
nek. A világtörténelem legnagyobb 
gaztettét — mondotta — Trianonban 
követték el. Cigarettázva kozták ezt 
a törvényt idegen urak..

— A zsidók összejátszottak velük!
— hangzott el egyszerre a teremben 
levő több száz tányérsapkás fiatalem­
ber között.

Rákosi Jenő emelkedett ezután szó­
lásra: Nagy és szent feladat áll előt­
tünk: az ezeréves Magyarország
visszaszerzése.

— Le a zsidó sajtóval! — 
kezdték ismét a tányérsapkások, 
köztük gimnazista fiuk. — Nem úgy 
nevelik olvasóikat, hogy 3 rianont 
visszaszerezhessük

— A héroszokat nem lehet ne­
velni, a héroszok lesznek! — vá­
gott vissza Rákosi emelt hangon, 

s ettől kezdve Rákosi ragyogó szó­
noki hévvel felelt a fiatal fiuk agg- 
ressziv közbeszólásaira. A beszed 
befejezésével az ébredő ifjak pisszeg­
ni kezdtek, de a közönség hosszas 
tapssal tüntetett Rákosi mellett.

— Éljenek a frankhamisitók! En­
gedjék őket szabadon! Éljenek a 

titkos társaságok!
Klinghammer János a nemzeti szo­

cialista szervezett munkások szónoka 
ezzel válaszolt a tányérsapkás ifjak 
zsidózó közbeszólásaira: „Mi nem 
szövetkezünk azokkal sem, akiknek 
fejében csak az Erger-Bcrger él!"

Lendvai István azt hirdette, hogy 
eljön még a magyar Mussolini ideje, 
mire

az ébredő ifjak Lendvait, mint a 
magyar Mussolinit éltették.

Az inpozánsnak indult gyászünnep- 
seg résztvevőit láthatóan megbotrán­
koztatta az ünnepség disszonáns be-

A keddi rádió
9.30 Budapest (560): Hírek. 11,00 

Bécs (531—582.5): Hangverseny. Da- 
veníry (1600): Hangverseny. 12,00 Bu­
dapest (560): Hírek. Leipzig (452): 
Hangverseny. 12.45 loulouse (430): 
Hangverseny. 1 09 London (365): Or­
gonahangverseny. 3 00 Budapest (560) 
Hírek. 4.00 Zürich (515): Zenekari 
hangverseny; 4.15 Budapest (560): 
Gyermekdalok. 4.30 Münster (410): 
Mendelssohn-délután. 5 00 Berlin (509 

71); Hangv. Budapest (560): Hangv.
6 00 Berlin (504—571): Tánczene. Lon­
don (365): Tánczene. Barcelona (325): 
Hangverseny. 6.15 Budapest (560): 
Szederkényi Anna felolvasása. 6.30 
Paris—Eiffeltoronv (2740): Zenekari 
hangverseny. 7.00 Brürm (521): Kama­
razene. Budapest (560): Bánk bán.
7.15 Gráz (462): Magyar-est. 7 25 Lon­
don (365): Haydn-cst; 8.00 Dortmund 
(283): Beethoven-hangverseny. Stutt­
gart (446): Nyitányok Brüsszel (262): 
Hangverseny. Brünn (521): Balalajka- 
zenekar. Oslo (382): Hangverseny;
8.15 Bécs (531 — 582.5): Marx-hang- 
verseny. Stockholm (428): Francia és 
spanyol zene. Lausanne (850): Kama­
razene. 8.20 Elberfeld (259): Nagy 
mesterektől 8 25 Breslau (418): Szim­
fonikus hangverseny. 8,30 Berlin (504

571): Zenekari hangverseny. Varsó 
(380): Szimfonikus hangverseny. 9.00 
Milánó (320): Hangverseny. 9.20 Bar­
celona (325): Zenekari hangverseny. 
10.00 London (365): Operaest. 10.00 
London (365): Tánczenc.
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A váré

Sikerre! végződött á debreceni 
vasutas nap

A debreceni állomás mozgalmas 
«.epet mutatott egész vasárnap. A 
feldíszített peronon nagy tömegek 
mozogtak, nemzeti szinti girlando t 
között: vasárnap zajlott le a
legszebb siker jegyében a debre­
ceni vasutasnap. A sátrak enni, 
inni valót, édességet ontottak. 
Bennük az elárusitást Homcnnay 
Dezsőné, dr. Molnár Kálmanne, 
Hoór Tcmpis Erzsébet, Ilochtl 
Margit, dr. Sztankó Gyuláné, dr. 
Rézner Mihályné, Bagi Ferencné 
és csányi Farkas Ica, dr. Berényí 
Lászlóné, Tárnok Dezsőné és He­
rényi Gabi végezték.

A gyűjtésben és az ünnepély si­
keres megszervezésében még köz­
reműködtek: Tárczy Kálmánne,
Kormány Sándorné, Bagdándi Im- 
réné, Papp Andrásné, Bitter Zol­
tánná, Ruttner Lajosné, Szalay 
Pálné, Huszka Mihályné, Urban 
Gusztáváé, Schmotzer Jánosné, 
Pető Gyuláné, Molnár Imréné, 
Adrígán Ferencné, Mikó Imréné, 
Csiky Gergelyné, Molnár Jánosné, 
Bacsó Babica és Mimi, Németh 
nővérek, Cseley Ica es^ Böske, 
Jclsvay Jucy, Jcney Hédi, Hollós 
Zsuzsa, Katona Margit és Böske, 
Tárnok Böske, Szathmáry Margit, 
Csiky Etelka, Lévay Lenke, Sza­
lay Irénke, Szabó Ica, I ám ok 
Margit, Szabó Sári, Szabó Böske, 
Papp Böske, Szilágyi Annus, Ju­
hász Ilona és Irén, Reményi Erzsé­
bet, Varga Margit, Mayer Böske 
Czédly Teréz, Fehér Manci, Szal­
ma ry Rózsi, Boross Juci, 1 óth 
Irén, Tóth Maliid, Kalikó Margit, 
Balogh Kató. >

Az ünnepélyek reggel 5 órakor 
zenés ébresztővel kezdődtek, 
amelyet a MÁV műhelytelepi ní­
vós zenekar szolgáltatott. Kilenc 
óráig minden érkező vonatot ze­
nével fogadtak.

Délelőtt egymásután hangverse­
nyeztek a MÁV. ,,Horthy Dalár­
da“, a fúvós zenekar, MÁV Leven­
te énekkar, Állomási zenekar és 
cigányzenekar. Délután a katona- 
zenekar hangversenyezett.

Az ünnepélyek keretében hang­
versenyt adott a kitűnő MÁV 
filmharmonikus zenekar s a hang­
versenyen Hoór Tempis Erzsébet 
a városi zeneiskola kiváló tanár­
nője, Nagy Viola és dr. Diczig 
A.iajos nagy sikert aratlak.

Délután 2 órakor a tisztilak és 
a vasutas KANSz helyiségei előtt 
kedves népünnepély volt az An­
golpark minden attrakciójával, 
sőt ennél többel, mert bicsérdista 
sátor is volt, valódi bicsérdysta 
koszttal. Itt Kubányi Ernő, Molnár 

‘Kálmánná, Molnár Józsefné, Rutt­
ner Lajosné, Hu Ív Oszkár és Kál­
mánná, Kormány Sándor, Sidó 
Géza, Buchwald Andor és Bagi 
Ferenc, Birkner Vilmos és Bátori 
Lajos, Maycr Jenő, Bornyi Károly, 
Bódogh Gyula, Lakatos István és 
Marx E., Bagi Ferenc, Buchwald 
Andor szorgoskodtak.

Este tánc volt a reggeli órákig 
a legjobb hangulatban. Hír szerint 
az erkölcsi sikerhez hasonlóan 
nagy az anyagi is.

Az Érne gyász-népgyülése Debrecenben
Minden szánok a debreceniek rész.étlensége miatt_ panasz- 
h0H0tt - „Az ébredő magyarok még 30U ev múlva is ma 
gsnek lesznek a saját országukban“ - Budavary 
annyi emberrel sem lenne megelegedva — „Mm robog 

1 a pesti zsidó?“
amikor küzdelemre kerül egyszer

1926 junius 8,

ott van a szovjetméreg, elő van ké- 
szitva a megmérgezett lélek a

Az Ébredő Magyarok Egyesületé­
nek debreceni csoportja jó ideje hall­
gat már s bizonyára a körülmények 
érdekes összejátszásának tulajdonít­
ható, hogy ma délután 4 órára Be- 
nárd Ágoston és Budavári László éb­
redővezérek részvételével gyűlést 
hirdetett, épen akkorra tehát, ami­
kor a Margitíürdő előtt Debrecen el­
ső kerületének képviselője, a szo­
ciáldemokrata dr. Györki Imre be­
számolót tartott. így mintegy cllen- 
népgyülésnek lógták lel a szocialis­
ták az Arany Bikában tartott ébredő 
gyülekezést, amelyről azonban meg 
lehet állapítani, hogy

az Arany Bika kényelme ellené­
re sem sikerült úgy, mint a 

Margit-iürdő előtti beszámoló. 
Délután 4 óra helyett 5 órakor 

nyitották meg az ébredő nepgyülést 
még mindig csak 350 embre jelenlé­
tében s ezek között is sokan voltak 
olyanok, akiket az ÉME az ellenke­
ző táborba számíthat, tizek csak k - 
váncsiságból jöttek tel az EME gyű­
lésére, pedig ez épen nem volt mu­
latságos, kivéve a Budaváry beszé­
dét, amely kurzusfrázisainak anakro­
nizmusával meg is nevettethetett. A 
gyűlés legérdekesebb beszéde volt a 
debreceni csoport alelnökéé, amely 
felülmúlta a Bénárdét, a Budavárié­
val pedig összehasonlítható sem volt. 
Közfelfogás szerint és# dolgában sem- 

j mi újat nem mutattak a pesti ébredő- 
vezérek.

B é n á r d Ágoston szomorúan je-

a
sor. Az ébredő eszmét ajánlja a 

hallgatók figyelmébe.
A Bén érd beszédét kévető SYér 

taps után Szele György alelnök 

szólalt fel.
_ A próféták mindig idegenek vol­

tak a saját koruk előtt, - mondta, 
— mert a ma dolgait a holnap gon­
dolkozásával akarták megoldani.

lennel.

Debrecenbe nem szívese n jött,
mert Debrecennek, énnél. a ma­
gyár városnak lakosai ii agy
többségükben még ma u sötét-

ségben járnak.
Ez a város még mindig k ;pes arra,

hogy a forradalom aktív részeseit
választja képviselőjévé. Nr m szí v iá­
csaró, kétségbeejtő, hogy én ne k a
magyar városnak legmagva rabb része
beküld a nemzetgyűlésbe /iyant, aki
a budapesti gettó szülött aki a
nemzetközi szocialista 1 m oknak a
maga nevében kiváló k ipviselöic?
E<»y nép, amely a nemzetközi tanít á-
sokat elfogadja, lehet akárinilyen hol-
dog ideiglenesen, akár pájeszes, akár
bocskoros ellenfeleinek 1 abja lesz.

Az ébredő magyarok is idegenek 
lesznek, fájdalom, a saját hazá­
jukban még 200—300 esztendeig.
A mai Magyarország 400 eszten­
dővel jár hátra abban a tekintet­
ben, hegy a magyar emberi meg 

kell becsülni.
Az integritási és a magyar jövőt 

nem az elméletek biztosítják, de még 
a szuronyok sem, ha ezeket nem 
integer lelkű magyar emberek tart­
ják a kezükben. Csak ok hiányoznak 
az integritáshoz, megvan, az egesz 
Magyarország, csak a magyar ember 
hiányzik, aki, ha feltámad, maguktól 

, pártolnak vissza hozzánk a hegyek 
és a folyók. Mi az a méreg, amely a 
magyarból kiölte az erőt? Hiszen 

v már bennünk az élet akarására nincs 
!;■ elég erő, trágár dalok és táncok kö­

zött várjuk a halált. Az erkölcs^ és 
tiszta élet nemcsak arra való, nogy 
legyen min röhögni és gúnyolódni a 
pesti zsidónak, hanem arra, hogy 
erőt, hidegvért adjon a küzdelemre. 
Ma lenne szüksége a magyarnak aria 
az erőre, hidegvérre, amit az erköl­
csös élet biztosit s ime egy titkos 
kéz épen most gyújtogatja mindenütt, 
divatban, táncban, irodalomban a vö­
rös lázat. Amely kéz !919-ben a ma­
gyar fajt fegyverrel nem tudta kiir­
tani, most nyílt fegyver helyeit a 
paráznaség alattomos mérgével akar­
ja ugyanazt.

Mit jelent az, ha ártatlan falusi
leányszobák asztalán óit találjuk 
szemérmetlen képeivel a prosti­
túció hivatalos közlönyét, a Szín­
házi Élet-et? A lányok olyan 
pőrére vetkőznek, ahogy régen 
csak a mámor perceiben lehetett 

látni nőket,
tiszteleles magyar csaladok* leányai 
nyilvánosan ölelkeznek a táncban ? 
Azt jelenti ez, hogy a paíkánybüvölő 
zsidó jól számított. A magyar mé-
I*nrfknn o nnrnTnnctárf 1 n é 1"«> C V) G11 Hiút
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moszkvai tanok befogadására.

Ezért vagyunk ma üngyitkosje- 
löltekből álló nemzet,

amellyel egy hősi époszt még csak 
végig álmodni sem lehet. Mi, ébredő 
magyarok mégis várjuk a sok-sok- 
ezer éves örök mese végét, a magyar 
tékozló fiú hazatérését, hogy amikor 
hazatér, legyen aki meggyógyítsa és 
legyen ami mellett meggyógyítsák be­
teg testét és lelkét. Akkor majd le­
het az ébredő eszméről beszélni, mert 
lesz kivel beszélni.

Hosszú taps után Budavári 
László kezdett beszélni, de igen so­
kan eltávoztak a Debrecenben már 
ismert kurzusvezető távszónoklata 
elől. Egy óránál is több telt bele, 
amíg Budaváry a legismertebb és leg- 
kopottabb kurzusfrázisokat üvöltötte 
a gyűlés közönségére s igy természe­
tes, hogy a közönség kezdett szerlc- 
szcledni. Természetesen ö is panasz­
kodott Debrecenre. Ha az ÉME meg­
lobogtatja itt a zászlót, — mondta,
__ akkor nem ennyi, hanem tlzszer-
ennyi, százszorennyi embernek kelle­
ne itt lenni.

Lassankint kiderült, hogy min­
denki hazaáruló Debrecenben a 
gyűlésen jelenlevők és természe­

tesen Budavári kivételével, 
majd a liberális zsidósajtó is meg­
kapta a magáért. Budavári egy kor­
mányt sem támogat, amelyik műkö­
dése első negyedórájában el nem ti­
porja ezt a sajt ót. F.z a sajtó az oka, 
hogy a magyar ember nem jön el 
ide, hogy inkább a ligetek csalogat­
ják és más szórakozások. Elparentál- 
ta ezután a Népet és a Szózatot, a 
melyeket be kellett szüntetni pénz­
hiány miatt, noha ismer arisztokratát, 
aki a mull héten egy este 350 milliói 
pezsgőzött el barátaival és barátnői­
vel. Ez nem jól van igy, ennek az 
országnak földje, minden vagyona a 
nemzeté, csak átmenetileg van egyes 
tulajdonosok kezében. El kell venni 
azt, ami szükséges a nemzet meg­
mentésére. A magántulajdonnak is 
vannak határai, — bár az ÉME a 
magántulajdon hive, — valahol meg 
kell ezeket szabni. Meg kell állapí­
tani a maximumot és a minimumot.

Azután ezeket _ a témákat variálta 
Budavári, mig végre a közönség moz­
golódására befejezte beszédét.

A gyűlés ezután határozati javasla­
tot fogadott el, amelynek főbb pont­
jaiként

a nemzetgyűléstől a numerus 
claususnak a középiskolákban is 
bevezetését, és az 1918 óta be­
telepedett idegenek kiutasítását 

kívánják.
Végül üdvözölte a népgyülés a 

kormányzót és a Szózat eléneklcse 
után szétoszlott.

I Laborfalvy Márkos Lujza
modern női divatszalonja

Debrecen, Rákóczl-utca 41. sí.
Eredeti modellek! Szabás-wrás tanitásj

Modern fodrász-, manicur­
es tyukszemvágó szalon.

Hölgyeknek külön.
FORGÁCS
Hungária-pafota.

* í.wwwws-ft,, ZMt*

egy igen nagyszabású jótékonyáéin sorsjáték megyei 
megszervezésére és vezetésére 3.000,000 korona fix 
fizetés és jutalék ellenében. Az akció vezetősége 
az akció tartamára autót bocsájt rendelkezésre.

Csak azon urak je'entkezése vétetik figye­
lembe, kik a megyében hosszabb ideig, mint köz- 
igazgatási tisztviselők működtek.

H Azonnali ajánlatok Budapest, VI., Révay u. 7. 
fi alá Sorsjegyiritézőséejtnz kéretnek.

Operaelőadás és hangverseny a 
Zenedében. Mozart cgyínvotusos 
operájának mv.lt heti előadás iro 
közönség fele kiszorult, oly n:ip> 
az. érdeklődés. Az intézet a ",Z(',n.“j 
vak engedve, megismétli az eloacas*. 
A szereplők ugyanazok lesznek » c 
úttal is színpaddá alakul át '' Ü ' :1, 
s jelmezben lesznek a közremuM’to 
A zeneiskola 64 éves történetébe: 
páratlanul áll ez az előad u, nlclV 
a szereplők kiváló készsége valóban 
elsőrendű zenei eseménnyé eme 

7. Jós zeneművészeti főiskolán 
\. 1 c-mpán Debrecenben adtak elu . 
„Bastien és Bastienne"-t. Az °per 
megelőzően a zeneiskola éne ", z<>

I gora- és hegedű tanszakának lfl 
I !, ..jobb növendéke szerepe , ;

Leoncavallo, Bcrlisz és Liszt müveit 
>! Ierprelálják.

rr
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HÍREK
_ Benigny Gyula székioglalója és 

Salánky Józsel előadása a Tisza Ist­
ván társaságban. A debreceni tisza 
litván Tudományos Társaság 1. osz­
tálya junius 8-án, kedden délután 5 
órakor a kollégium dísztermében tar­
tandó ülésén tártját székfoglalóját Be. 
i.igny Gyula egyetemi m. tanár, a 
Társaság uj rendes tagja, az összeha­
sonlító nyelvtudomány hivatott és ér­
demes tanára. Másik érdekessége 
lesz az ülésnek a debreceni kollé­
giumi könyvtár egyik legnagyobb 
üincsének, egy XV. századbeli latin 
kéziratnak tudományos bemutatása 
és értékelése Salánki József könyv­
tárőr részéről, ki több évre terjedő 
szakavatott búvárkodása eredményét 
tarja a Társaság elé. Az ülés nyilvá­
nos, vendégeket a Társaság szívesen 
lát
_ A romániai magyar párt

kiáltványa, Bukarestből jelentik:
Az országos magyar pá-t elnök­
sége a parlamenti választások le­
zajlása alkalmával kiáltvánnyal 
fordult a romániai magyar néphez. 
Megelégedéssel állapítja meg, 
hogy a magyarság zárt sorokban 
vonult a küzdelembe, félretéve a 
társadalmi, gazdasági és felekezeti 
különbségeket s imponáló egység­
ben Jelelt meg a várakozásoknak.
Az eredmény nem maradt el. mert 
na nem is kielégítő, de megfelelő 
számú magyar képviselő és szená 
tor jutott be a törvényhozásba. A 
párt elnöksége végül köszönetét 
mond minden magyarnak, akinek 
része volt az eredmény biztosítá­
sában. Külön is háláját fejezi ki 
az erdélyi magyar sajtónak. A ki­
áltványt Bethlen György gróf 
pártelnök és Deák Gyula főtitkár 
irta alá.

— Kézimunka kiállítás. A Debre 
ceni református elemi iskolai ta­
nulók rajz- és kézimunka kiállítási 
rendeznek. A kiállítás helye: a Fíi- 
vészkert u, 2. sz. alatti iskola. Meg­
nyitása: 10-én délelőtt 11 óra. Meg­
tekinthető 10—16-ig délután 3—7 
óráig. Vasárnap délelőtt 10—12 óráig. 
Bcléptidij nincs. Adományokat a Se­
gélyegyesület javára köszönettel fo­
gadnak. xM

— Basics Karlsbadban. tislgrád- 
ból jelentik: Basics volt miniszter­
elnök egy hónapi tartózkodásra, 
üdülés céljából, Karisbadba uta­
zott. Radios István két hónapig 
Dalmáciában fog üdülni.

— Zádor István Debrecenben. Zá- 
dor István, a hírneves festőművész, 
a Szinnyei Társaság tagja egy heti 
tartózkodásra Debrecenbe érkezett, 
hol dr. Orsós egyetemi tanár ven­
dége. Zádor István a minisztérium 
megbízásából az egyetem legszebb ré­
szeiről készít néhány rézkarcot, egy­
ben világhírű tájképgyüjlcményéhez 
Debrecen’ és a Hortobágy legszebb 
tájait. A kultuszminisztérium meleg­
hangú levélben kérte dr. Magoss pol­
gármestert, hogy Zádor Istvánt tö­
rekvéseiben támogassa. A művész 3 
napig lesz künn a Hortobágyon.

— Katasztróíális icliiöszakf.dás 
Németországban. Boriiból jelentik' 
A birodalom több részéből felhő- 
szakadást jelentenek. Halléban és 
vidékén a felhőszakadás katasz­
trofális pusztítást vitt végbe.-. Ma 
délelőtt 11 órakor Breutrdorfban 
az Alwine-tárnában az est '.ések 
következtében gátszakadás ‘.á-

Leleplezték a hősök emlékét Nádudvaron
A Nádudvar község által 415 elesett 

hősének emelt emlékművet vasárnap 
délelőtt fényes ünnepség keretében 
leplezték le. A leleplezési ünnepélyre 
Debrecenből dr. Hadházy Zsigmuml 
töispán, Pákozdy Sándor alispán, 
Nábráczky Béla vármegyei lejegyző, 
Cseke Sándor árvaszéki elnök, dr. 
Csűrös Ferenc közművelődési tanács­
nok, vitéz Nagy Pál altábornagy, Vá­
mos Béla és Zivuska Ferenc ezrede­
sek, Heil Ferenc csendörörnagy, vitéz 
Huszár Endre százados, dr. Med- 
veczky Károly, a debreceni KAN Sz 
őtitkára, Nagy József, a kereskedő 
társulat főtitkára, dr. Tuster Ignác 
tanár utaztak le.

Hajduhadház város képviseletében 
dr Veszprémy Kálmán polgármester 
és vitéz dr Hadházy Ferenc üjy.ód 
jelentek meg. A fővárosból az ünnep­
ségre leérkezett Petry Pál kultusz­
államtitkár, a kerület nemn tgyüDsi 
képviselője és Barabás Samu a haj- 
daszoboszlói kerület nemze'gvtilési 
képviselője is.
“Az állomáson Papp Sándor főszol­

gabíró üdvözölte a vendegeket. Az 
üdvözlésre vitéz Nagy Pál altábor­
nagy rövid beszédben válaszolt, majd 
ellépett a lovas bandérium előtt és 
fogadta a nádudvari vitézek tisztel­
gést.

A református és katholikus templo 
inukban tartott istentisztelet után "a 
község díszközgyűlést tartott, melyet 
dr. Papp Sándor magasszárny alásu 
beszéddel nyitott meg. A díszközgyű­
lés az ünnepség alkalmából hódoló 
táviratot küldött a kormányzónak. 
Ezután következett a Horváth Géza 
fővárosi szobrászművész által alko­
tott emlékműnek a leleplezése, me­
lyen az ünnepi beszédet dr. Petry 
Pál nemzetgyűlési képviselő mon­
dotta. Lutár Sándor lelkész szavalata 
után következett az emlékmű megko­
szorúzása. Az első koszorút vitéz 
Nagy Pál altábornagy, a vitézi szék 
kapitánya helyezte cl, Hajduvármegyc, 
a 39-csek, a 3-as honvédek koszorúi­
nak elhelyezése után a különböző tes­
tületek s egyesületek tették le koszo­
rúikat a szobor talpazatára, melyet 
csakhamar elborított a koszorúk tü- 

, mege. Az ünnepség a Szózat elének- 
1 lésével ért véget.

Ezután 150 terítékes diszebéd volt, 
ugyanakkor a község 120 hadirokkan­
tat, hadiözvegyet és árvát látott 
ebédre vendégül. A közebéden az 
első íelköszöntőt dr Hadházy Zsíg- 
mond főispán mondotta a kormány­
zóra. Ezenkívül számos felköszöntő 
hangzott cl.

madt, majd a viz elöntötte a bá­
nya valamennyi bejáratát A bá­
nyában nagyszámú munkás rekedt 
benn. Attól tartanak, hogy nem le­
het őket megmenteni. Drez :áhól 
jelentik, hogy Szászország és 
Csehország határvidékén is ka­
tasztróíális zivatar pusztított. Az 
Elba több helyen kiöntött. Cseh­
országban Leitmeritz mellett Smö- 
kár városka víz alatt áll Drezda 
és Bodcnbach határváros közölt 
több hegycsuszamlás történt.

— Egy asszonyt gyanúsítanak a 
miskolci gyermekgyilkossággal. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: A miskolci 
gyermekgyilkosság ügyében ma dél­
után öt órakor előállították a mis­
kolci rendőrségre Frisnyik Jenőnét, 
aki ellen pozitívnak látszó adatok 
vannak a rendőrség birtokában, Fris 
nyikné elvált felesége Borzány Gá­
bor vasúti tisztviselőnek és régóta 
azon volt, hogy a volt férje vegye őt 
vissza. Mikor Borzány erről hallani 
sem akart, megfenyegette, hogy el­
pusztítja második házasságából szár­
mazó kislányát. Erre egy felsözsoloai 
földmivest bérelt fel, aki azonban nem 
ismerte a kislányt és helyette a 3 
éves Tarján Margitot gyilkolta meg. 
Az asszony lakásán házkutatást tar­
tottak és egy klormásszel kimosott

ruhát találtak. A , eg' Kísérleti állo­
más megállapította, hogy a ruha pár 
nappal ezelőtt véres volt. A ruhát 
[elküldték a budapesti vegyvizsgálati 
intézetbe. Az asszony tagad, de a 
rendőrség véleménye szerint beisme­
rése rövidesen várható.

— A ref. tanítótestület gyermek- 
előadása. A Debreceni Református 
Tanítótestület 1926. évi junius hó 
16-án délután 4 órakor a Debrecen­
ben létesítendő ,,Tanítók Háza alapja 
javára az Arany Bika nagytermében 
gyermekelőadást rendez, Műsor: 1. 
Fohász és induló. Előadja a verse­
nyen győztes gyermekkar, Baltk Béla 
vezetésével. 2. Prolog. Irta: lelky
Róza. Előadja: Nagy Edit II. o. 3. 
Hungária. Élőkép. Hungária: Király 
Ilona; Munkács: Cseke Ilona; Kassa: 
Dári Kata; Késmárk: Horváth Mária; 
Pozsony: Ungvári Erzsébet; Komá­
rom: Barna Kata; Nagy-Cenk: Nagy 
Juliánná; Temesvár: Sinay Gyöngyi; 
Arad: Czirják Margit; Világos: Szabó 
Róza; Kolozsvár: Szallár Magda;

, Nagymajtény: Kiss Róza; Segesvár. 
Lindenmayer Adél. 4. Müdalokat ad 
elő a gyermekkar, Bakk Béla veze­
tésével. 5. Tornagyakorlatokat mutat 
be a versenyen győztes csoport, Tar 
Imre vezetésével. 6 Énekel: Magyar 
Emma VI. o. t. 7. Népdalegyveleg:

Ha kellemesen és jól
akar családjával szórakozni,
keresse föl az újonnan par­

kírozott

Margitpark Sörszanatóriumot
■ 1—1 mi ibi in natud nimn—IhUMÉ

Ügyvédek figyelmébe!!Ui öpédi nyomtatványph
Keresetlevél.

Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.
Fizetési meghagyás iránti kérvény.

Kielégítési végrehajtás iránti kérvény.
Felszólító levél.
Meghatalmazás.

A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók
Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkereskedesében.

Előadja a kis zenekar, Szathmáry 
Zoltán tanító vezetésével. 8. Fo­
hász. Melodráma. Irta: Kováts Kál­
mán. Előadja gyermekkar kíséretében 
Jász Olga IV. o. t. 9. Radnai: Medve- 
táncullató. Zongorán előadja: Szűcs 
Ilona IV. o. t. 10. Tornagyakorlatok 
Vezető: Tar Imre. 11. Tündérjáték. 
Tavasz: Bakóczy Mariska; Nyár:
Zvolenszky Juci; ősz: Árva Etelka;
Tél: Barcza Margit IV. o. t, 12 Az 
angyal. Rendezi: Konrád Irma. Sze­
replők: Horváth Ilona, Csiszár Fe­
renc, Meleg Tibor. 14. A tudós macs­
kája. Rendezi: Szele Paula. Előadják 
a Dóczi elemi iskola növendékei. 15. 
Riadó. Előadja: a gyermekkar Bakk 
Béla vezetésével. 16. Induló. Előadja 
a kis zenekar Szathmáry Zoltán ve­
zetésével. Belépti dij: Ülőhely 10,000 
K; állóhely 5000 K. Jegy a tanító­
testület tagjainál váltható.

— Ludendorfi válik. Münchenből 
jelentik: A Montags Post je’entése 
szerint Ludendoríf tábornok fele­
sége ellen válópert indított.

— Áradás Miskolc körn/ékén. 
Miskolcról jelentik: Az abspáni 
hivatalhoz ma reggel a Sajó, Her- 
nád és Boldva völgyéből áradáso­
kat jelentettek. A viz mindenütt 
kilépett medréből. A mélyebben 
fekvő részeket elárasztotta és ren­
geteg kárt okozott a ve'élekben.
A Sajó felső völgyéből komolyabb 
árvizveszedelemről érkeznek hí­
rek,

— A városi tanács a karszemély­
zetért. Tudvalevő, hogy a színházi 
akrszemélyzet minden esztendőben 
jutalomjátékot kap, amely rendszerint 
a szezon utolsó előadása szokotí 
lenni, Az idén tartandó julalumjá- 
tékra a karszemélyzet azt kérte a 
városi tanácstól, hogy a jutalomjáték 
után engedje el a vigalmi adót. A 
városi tanács hétfiö ülésén foglalko­
zott a kérelemmel és kimondta, hogy 
a vigalmi adót a szabályrendelet ren­
delkezései folytán nem engedi el, ha­
nem ehelyett egymillió koronát ad a 
karszemelyzet jutalomjátékára.

— A női felső kereskedelmi gyors­
íróinak sikere. A négyévtolyamu női 
felső kereskedelmi iskola tanulói 
resztvettek a Szegedi Gyorsírók 
Egyesülete által hirdetett szabatos 
stenogramm-pályazalon, amely alka­
lommal a levelezőirási tokon Papp 
Mikó és Nussbaum Ilona pénzjuta­
lomban részesültek. Lovas Piroska, 
Schwarz Ilona, Fried Klára, Berger 
Erzsébet, Beyerl Maliid, Gortva Ida, 
Tóth Ilona, Markaly Anna, Czitrom 
Ibolya, Molnár Zsófia, Goldstein Ol­
ga, Weisz Magda oklevelet nyertek, 
mig Maday Ilona, Bölény Jolán, Voj- 
tovits Erzsébet, Balogh Erzsébet, Ko­
vács Vilma könyvjutalmat kaptak. A 
vitairási íolcon Dolhay Erzsébet, Tar- 
czaly Anna pénzjutalmat kaptak, 
Deutsch Mártha, Ungár Lili, Bagosi 
Magda, Wciszmann Magda könyvju­
talomban részesültek, Földesi Erzsé­
bet, Kertész Magda, Brózik Ida, 
Nagy Gizella, Rótli Elza; Soós Ilona; 
Bartha Emma, Földes Sára, Rácz 
Hedvig, Bölöny Klára, Lavolha Kor­
nélia; Ehrenfreund Karotin, Polster 
Mártha, Mocsáry Anna oklevelet 
nyerlek. A röviditésalkotási pályáza­
ton elismerést érdemeltek Róth Er­
zsébet, Kertész Lili, Balogh Erzsébet 
és Dolhay Erzsébet, akiknek pályá­
zatát a Szegedi Gyorsíró c. lolyóirat 
méltónak találta a közlésre is.

— Nézze meg a Margitfürdő újonnan 
átalakított uszodáját. Szórakoztató, 
egészséges és higiénikus. Vizet, nap­
fényt, jólevegőt és mozgást nyújt a 
Margitilrdö újonnan átalakított sza­
bad uszodája. Modernül felszerelt 
játszótér. Külön napfürdöző hely. Na­
ponta svédtorna kurzusok, tornatanár 
felügyelete mellett, a legújabb szaba­
dalmazott svéd torna-padokon, amely 
által a kövér lefogy, a gyenge és so­
vány megizmosodik. Idény- és havi­
bérletek. Kedvezményes füzetjegyek 
és családi bérletek válthatók, Ping­
pong asztalok. Úszni tanulhat. Fod­
rász- és manikürterem.

— Legmegbízhatóbb molykár ellen 
megóvó intézet Nagy szűcsnél, Szent 
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__ Díjmentes oktatást ad vevőinek
hímzésben, tömésben és varrásban 
újonnan berendezett permanens tan­
folyamain a Singcr-varrógép részv. 
társ. Figyeljen minta-készítményeink­
re kirakatainkban. Singer-varrógép 
R.-T., Piac u. 79.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, Sipkovíts, 
Szív u. 14—15. Telefon 356,

— Molykár ellen legnagyobb meg­
óvó intézet Végh szűcsnél, Piac 4.

— Krisch, Ferenc József ut 89., 
telefon 12—18, bel- és külföldi cse­
répkályhák raktára, átrakást, tisztí­
tást vállalok.

__ A legújabb nyári vasúti menet­
rend megjelent. Közli a legújabb me­
netrendváltozásokat. A magyar és 
közös közlekedési vállalatok hivatalos 
menetrendjeit. Gőzhajó- és postajá­
ratokat. Díjszabást, stb., stb. Ára 
20.000 K. Kapható a föbizományosnál: 
Hegedűs és Sándor R.-T. könyvkeres­
kedésében, valamint az összes könyv- 
és papirkereskedésekben és dohány­
árudákban.
t> V ■ ; » '-tóI WWJ.'WMSWIIW.Wl'lWViOa

MŰSOR:
KEDD, juníus 8-án: Mienk az éj­

szaka. Színjáték. Titkos Ilona m. v.
SZERDA, junius 9-én: Alexandra, 

Operette. Kolbay Ildikó m, v.
CSÜTÖRTÖK, junius 10-én: A 

csirkefogó. Hegedűs Gyula m. v, 
PÉNTEK, junius 11-én: A császárnő 

apródja. Operett. Kosáry Emmy és 
Király Ernő m. v. Premiere

Dr. Szabó Juci: Titkos Ilona. A
Csokonai-szinházban hétfőn este lé­
pett fel először, mint vendég, Titkos 
Ilona, a Magyar színház művésznője, 
a pár évvel ezelőtt feltűnt kitűnő 
vígjátéki színésznő. Fodor László víg­
játékénak címszerepében mutatkozott 
be Titkos Ilona a debreceni közön­
ségnek s ebben a testére szabott figu­
rában alkalma volt megmutatni min­
den jeles kvalitását. Fölényes, finom 
és kedves humora van Titkos Iloná­
nak s ha néha talán nincsen is elég 
súlya ennek a humornak, bőven kár­
pótol érte színei frisseségével. Nem 
lehet azt állítani, hogy az ösztönös- 
ség ellenállhatalan erejével hat, in­
kább az okosságával, öntudatosságá­
val s ebből magyarázható, hogy a 
hangulatálmencleket mindenkor szép 
biztossággal oldja meg s egyben az is, 
hogy az eszközei stilizáltabbak, sem­
hogy mindenkor a közvetlenséget 
hordhatnák magukban. Pedig van 
lírája s ez a lira őszinte, mély és épen 
nem súlytalan, egy-egy feltörő kacaj­
jal, pompás gesztussal távlatot tud 
adni az alaknak s jobban megvilá­
gítja, mint lehetne bármilyen részle­
tezéssel. Hétfőn este a második fel­
vonásban hatottak maradéktalanul 
ezek az értékes színjátszó tulajdonsá­
gok, amelyekhez még kifejező orgá­
num és szép exteriőr járul. Ezt a fel­
vonást lendületesen vitte Titkos Ilona 
s voltak olyan összefoglaló gesztusai 
és felvillanó ötletei, amelyekkel a 
különben hamis záróduettet is való- 
szerüsiteni tudta. Az első felvonásban 
talán halványabb volt, mert részlete­
zőbb és a saját helyzeti energiájának 
súlyát kevésbé érvényesíti, de itt is 
finom, fölényes — ha ez a fölény 
kissé mesterkélt is — és stílusos. A 
közönség nagy rokonszenvvel fogadta 
s vastapssal is köszöntötte. (bl)

\ szintiéi Iroda hírei:
Titkos Ilona a főváros legnépsze­

rűbb és legkedveltebb művésznője ma, 
kedden búcsúzik Debrecen város kö­
zönségtől Kistaemakcrs nagyszerű 
Mienk az éjszaka szinjátékában.

Az általános közóhaj és kivételes 
szenzációs siker dacára sem hosszab­

bítja meg Titkos Ilona, a Debrecen 
város közönségét egy csapásra meg­
hódító művésznő, a fővárosi kötele­
zettségei miatt itteni vendégszereplé­
sét.

Hegedűs Gyula, az élő szinésznem- 
zedék legnagyobbika csütörtökön csil­
logtatja ragyogó, fenkölt művészetét 
A csirkefogó Szenes Ernő nagyszerű 
bohózatában.

Egyetlen egy estén csütörtökön ját­
szik Hegedűs Gyula, az illusztris mű­
vész a Csokonai-szinházban.

Kolbay Ildikó, a Városi Színház, a 
kolozsvári Nemzeti Színház volt pri­
madonnája csütörtökön az Alexandra 
sláger operett címszerepében.

Junius 16-án záródik az idei színi 
évad.

Országra szóló esemény színhelye
lesz pénteken, szombaton és vasár­
nap a Csokonai-szinház. Bemutatásra 
kerül ekkor a vidéken először Butty- 
kay Ákos, az Ezüst sirály, Bolygó 
görög stb. nagyszerű zeneszerzőjének 
legújabb gyönyörű operettje: A csá­
szárnő apródja,

Kosáry Emmy és Király Ernő dics- 
teljes amerikai turnéjuk után Debre­
cent tüntetik ki azzal, hogy az óriási 
sikert aratott A császárnő apródja-t 
vidéken először itt bemutatják.

Király Ernő, a világszerte közis­
mert és kedvelt művész tegnap este 
már a városba érkezett és A császár­
nő apródja próbáinak vezetését ma 
megkezdi.

Békeffy László és 
Társulata

szenzációs műsorral 
a Bika nagytermében 
kedden és szerdán játszik. 

Fellépnek:

Kökény Ilona 
Radó Teri 
Ábel Frigyes 
Békeffy László 
Lukács Pál 
Radó Sándor.

Jegyek előre válthatók a MÉLIUSZ 
könyvkereskedésben,

Mozeószlnházak:
Kedd, junius 8-án,

VÍGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak fel­
nőtteknek! Boleyn Anna, dráma 6 
felvonásban, rendezte Lubitsch Ernő, 
a főszerepekben Henny Porten és 
Emil Jannings utolérhetetlen alakí­
tást nyújtanak. Az utolsó éviized 
eme legnagyobb filmalkotása mint 
repriz is ellenállhatatlan hatású. Vili. 
Henrik angol király szerepében a 
nagy Jannings ehhez fogható nagy­
szerű alakítást még nem produkált. 
A film korhű, kiállítása minden dicsé­
retet megérdemel.

URÁNIA: Két sláger egy előadás­
ban! I. Amit egy asszony megtanul, 
társadalmi film 6 felvonásban, a fő­
szerepekben Milton Sills, Marguerite 
de la Motte és John Bowers. Ez a 
film az igazi boldogságnak a regénye, 
aminek szövevényes árnyoldalai meg­
lepő kidomboritásban végül csupán 
csak arra hivatvák, hogy annál in­
kább tűnjék fel a boldogságnak fény­
oldala, amelyet egy asszony számára 
csak a házasság hozhat meg. II. A 
pénz nem boldogság, amerikai . társa­
dalmi dráma, úgy kiállításánál, mint 
szereplőinél fogva elsőrangú darab.

Jönnek! Fekete hétfő (A bűn ut­
án), Bettauer után és a Halál meg- 

vetője, Harry Piellel.

SPORT
Magyarország— Csehország 2:1
Magyarország reprezentatív csapata 

végre kiköszörülte a sorozatos ku­
darcokkal a magyar labdarúgás hír­
nevén esett csorbát: megérdemelten 
legyőzte a hírneves cseh együttest. 
Az óriási tempóban folyt küzdelem 
lelke Schlosser Imre, a 72-szeres vá­
logatott veterán volt. Az első gólt 
Takács lőtte a 31. percben, a 38. 
percben Silmy fejessel egyenlített. A 
második félidő 24. percében Kohut 
ideális lövéssel megszerezte a győ­
zelmet. A magyar csapat kiemelkedő 
emberei Schlosser, Fischer, Fogl II. és 
Kohut voltak.

Nagykanizsai TE—DVSC 5:3. Az
országos elődöntőben a DVSC meg­
érdemelt vereséget szenvedett a 
szürke, de lelkes NTE-től. Az első 
félidőben már három góllal vezetett, 
de a másodikban teljesen összerop­
pant az unottan, stílustalanul játszó 
vasutas együttes s 3:2 arányú félidő 
után vesztett. Az uj emberek: Re­
viczky, Szalontay, Leopold nem vál­
tak be, Farkas és Molnár mélyen for­
májuk alatt szerepeltek, csak Pálin­
kás, Kántor és Horváth elégítettek ki. 
Góllövők: Leopold (2) és Szalontay. 
Iváncsics kitünően bíráskodott.

DKASE—NyKlSE 1:1 (1:0). A ve­
zetést az elmaradt bajnoki mérkőzé­
sen Sarok szerezte meg, a NyKISE 
Sajti fejesével egyenlített ki.

Egyéb eredmények. Országos baj­
nokság: SzeAK—SzoAK 2:1. A győz­
tes gólt Wampetich lőtte. MVSC—Sz. 
MÁV 5:3. Prága—Budapest 6:2.

Ríkordcső a MAC viadalán. A MAC 
viadalán szenzációs eredmények vol­
tak. Peltzer (Németország) 500 méte­
ren 1 p, 03.6 mp-el világrilcordol ál­
lított tel, Barsy BBTE pedig a régi 
viíágrikordon belül futva 1 p. 04.6 
mp-el beállította a magyar rikordot, 
Pűspöky MAC 7.18 m-el uj lávolugró 
és Karlovits376 cm-el uj rúdugró ri- 
kc.rdot állított fel.

Középiskolai bajnoki uszóverseny. 
Vasárnap délelőtt rendezte meg a 

löreáliskola a kerületi uszóbajneki 
versenyt. Részletes eredmények: 100 
m mellúszás: Bajnok Sipos Béla (Fő- 
reál 1 p 43.4 mp 2. Rauch (Katii rg) 
3. Feldheim (lőreál). 100 m gyors- 
úszás: Bajnok Bessenyei György (ref. 
fg| 1 p 21 mn; 2. Farkas bei ig) 3 
Schön (íőreál). 100 m hátuszás: Baj­
nok Sipos Béla (íőreál) 1 p 49.4. 2. 
Szappanos (társ. polg.) 400 m úszás: 
Bajnok- Bessenyei György (re1 tg) 8 
p 11.9 mp. 2. Farkas (ref. fg) 8 p 
<?4.9 mp. 3x100 m vegyes staféta: 
Bajnok a löreáliskola csapata (Feld- 
Sipos, Schön) 5 p 18.2 mp. 2. Ref. 
főgímn. csapata (Bessenyei, Halász, 
Farkos) 5 p 24,2 mp. Műugrás: Baj­
nok: Farkas Ferenc (kth. rg) 39 pont­
tal. 50 m gyorsuszás, 14 éven aluliak­
nak: 1. Gödényi Ferenc (Íőreál) 48.2 
mp; 2. Bródi (társ. polg) 49.2 mp; 
3. Klacsán (főreál). 50 m mellúszás, 
14 éven aluliaknak: 1. Gödényi (ír) 
44 mp; 2. Bródi (t. polg); 3. Fésűs 
(t. polg.) 50 m hátuszás, 14 éven alu­
liaknak: 1. Gödényi (ír) 48.9 mp; 2. 
Fésűs (t. polg.) 1 p 01 mp; 3. Kla­
csán (ír).

A ref. főgimnázium tornavizsgája.
A debreceni református főgimnázium 
vasárnap délután 4 órai kezdettel tar­
totta meg évzáró tornavizsgáját az 
intézet udvarán. A fegyelmezett és 
jól kiképzett tornászok gyakorlatait 
nagyszámú közönség nézte végig.

Magyarország hosszú távú kerék­
páros bajnokságának lebonyolifása 
vasárnap kezdődik. A négy verseny­
ből álló klasszikus bajnokság első fu­
tamát junius 6-án, vasárnap futották

le a Budapest—Balassagyarmati 136 
km. útvonalon. A második verseny 
junius 13-án a Budapest—Gödöllő— 
Aszód—Balassagyarmat—Vác — Me­
gyeri 168 kin-cs távon kerül eldön­
tésre. Junius 20-án a Budapest — 
Veszprém—Budapesti 200 km-es tá­
von folyik a küzdelem. A hosszutávu 
bajnokság befejező része pedig a 
junius 27., 28, és 29-én lerendezésre 
kerülő három napos körverseny, 
melynek 570 km-es útvonalába nem 
kevesebb, mint hatvan község esik. 
A junius 6-iki első bajnoki verseny­
re 146 versenyző adta le nevezését.

vutu
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Az idei kampány legmagasabb 
árain vásároltak ma a gabonatőzsdén

A gabonatőzsdén ma az egész vo­
nalon szilárd volt az irányzat. Hogy 
a búza 7500 koronával emelkedett, 
annak az a magyarázata, hogy a cse­
hek a vám életbeléptetése előtt me­
gint mint vevők szerepeltek. Általá­
ban a külföld is vásárolt. A mai újabb 
árjavulás folytán a búza elérte az 
idei kampány legmagasabb árait. A 
rozs 2500, a zab szintén 2500, a ten­
geri pedig 7500 koronával emelkedett, 
Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki 
búza 442—452 és fél, pestvidéki és 
dunántúli 437—450, pestvidéki rozs 
232—235, más 230—232 és fél, árpa 
240—250, zab 270—275, tengeri 225— 
230, korpa 170—172 és fél.

Valutaárfolyamok:
Angol font 347,230—349,230; belga 

írank 2213—2253, cseh korona 2111— 
2120, dán korona 18860—18920; dinár 
1255—1262; dollár 71375—71675, fran­
cia írank 2205—2245; hollandi forint 
28645—28795; lengyel zloty 7100— 
7400; lei 288—300; leva 518—523; lira 
2698—2738; német márka 16991— 
17041; osztrák schilling 10075—10109; 
norvég korona 15740—15790;

SiNüfc» CöfpWl

Debrecen, Piac-utca 79.
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Részletfizetésre
is csinálok divatos tavaszi 

gyapj uszövetekből

férfi-, fiú- és gyermek 
öltönyöket

méret után, divatlap szerint. 
Választott fazonra ugyanoly 
árban, mint amennyiért ké­
szen azt bárhol beszerez­
hetné. Tessék próbarendelést 
csinálni. Raktáron tartunk 
kész tavaszi felöltöket, gummi- 
köpenyegeket dús választékban.
Tegdes Károly utóda

Csapé ucca 8.

Jég kapható
minden Időben

Waldmarm mészárosnál 
Széchenyi-utca 1. Telefon 936.
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Jagg-band! Tambura-gene!
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Jagg-band!

«nő6Knekabőiuáii6e8tl T ambura-zenekarom
esténkint hangversenyez gyönyörűen GAZDAG JÓZSEF vendéglős 
díszített kertheiylségemben. Hunyatdl.u. 1. szám.

jazz-barid! Tambura-gene! Jagg-band! 
■»»mraaaananeei

W E I S Z FERENCI asztalosmester
Fürdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Magltf.ndö után

készít elsőrendű möbutorokat, egyszerű bútorokat, irodal­
és üzletberendezéseket, épület-asztalos munkákat. VJ-aS."

Bivat-keztyűk
(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben 
kaphatók esetlen rendelésre rövid idő alatt kőszlllnak

SCHÖN SÁNDOR iMäti:
DEBMECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Bészler és Dávid vaskereskedése
a Kossuth-szobor mellett.

Szántóvasak, tengelyek, kapák, ásók, ráf- 
vasak, láncok, szegek stb. nagy raktára.
Olcsó árak! Pontos kisgolgálásl

Alapítva 1884-ben. Telefon 12.

KILLER EDE butorgyáros
vlllanyerőre berendezett bútorgyára 
Debrecen, Ferenc József-ut 68.

Nagy választék olcsó és mííbutorokban, előnyős részletfizetésre is kapható.

Gsődtomegeladásl hirdetmény.
Vb. Kohn Jakab pocsaji lakos (Bi­

har megye) kereskedő csődtömegéhez 
tartozó, a csődleltár 1—227, tételei 
alatt felsorolt karton, barchet, ken­
dők, kötött áruk, kesztyűk, harisnyák, 
cérnák, rövidáruk, szappanok, papir- 
nemüek, cipőkrémek, tányérok, csé­
szék, lámpa, befőttes, ugorkás üvegek, 
festékek, pult fiókokkal és tizedes 
mérleg, stb. ajánlati verseny utján el­
adatnak. Az ajánlatok a csődleltárban 
1—80. tételszámok alatt lévő és 
7.745,495 kor. beszerzési értékkel biró 
karton, barchet, kendők, kötött áruk, 
harisnyák, cérnákra egy tételben, a 
csődleltár 81—220. tételszámok alatt 
lévő és 6.660.400 kor. beszerzési ér­
tékkel biró rövidáru és fűszerárukra, 
másik tételben, a 221—227. tételszá­
mok alatt lévő és 8.870.000 kor. be­
szerzési értékkel biró 2 tizedes, 1 
asztali mérleg, bolti púid és fiókos áll­
ványokra harmadik tételben lezárt 
borítékban 1926 juníus hó 15-én déli 
12 óráig adhatók be Derecskén dr. 
Tóth Kálmán tömeggondnok ügyvédi 
irodájában. Az ajánlathoz óvadékul a 
23.000.000 korona beszerzési árnak 
20%-a az ajánlattal egyidejűleg kész­
pénzben lefizetendő.

Az ajánlattevőt ajánlata feltétlenül 
kötelezi és az ettől való visszalépés 
következménye az óvadék feltétlen 
elvesztése és a még előálló kár meg­
térítése. A csődválasztmány nem kö­
teles a legmagasabb ajánlatot sem 
elfogadni,

A választmány az ajánlatok elfoga­
dása felett 1926 junius hó 15-én dél­
után 2 órakor határoz dr. Tóth Kál­
mán ügyvéd irodájában s amennyiben 
egyik ajánlatot sem fogadná el, úgy 
szóbeli árlejtést tart, de még ez esetre 
18 fenntartja a jogot a felajánlott vé­
telár el nem fogadására, amikor az 
ezek szerint el nem adott ingóságok 
Pocsajon, 1926 junius 16-án délelőtt 
11 órakor megtartandó nyilvános ár­
verésen fognak eladatni.

A csődleltár megtekinthető bármi­
kor dr. Tóth Kálmán ügyvéd csődtö- 
roeggondnok derecske! irodájában, 
m>g az áruk megtekinthetők Pocsajon 
1926 junius hó 6-án és 13-án déli 12 
órától délután 2 óráig.

A vételár az ajánlatok elfogadása, 
illetve a nyilvános árverésen nyomban 
és készpénzben kifizetendő, vételi il­
leték és forgalmi adó vevőt terheli, 
ki a megvett ingókat azonnal elszállí­
tani köteles.

Derecske, 1926 május hó 30.
Dr. Tóth Kálmán

tömeggondnok.

LÁB
FÁJDALMAK ÉS IZZADÁS ELLEN

legjobb az

ALPESI LÁBSÓ
val készített fürdő

Kámfor és fenyőklvonatial.
Ara 12.500 korona.

Beszerezhető az összes gyógyszer- 
tárakban és drogériákban.

Főraktár

Dr, Rex Drogéria
Debrecen, Városház-épület

A Budapestre utazó 
közönség figyelmébe!
Kitünően és olcsón étkezhet a
Duna-korzá legszebb helyén a
Lloyd étterem terrasszán

Wurm-utca sarok.
Menü rendszer I

Debreceniek találkozó helye!
BORGIDA FARKAS

a Royal-azélló volt tulajdonosa.

ERTESITES.

POLOSKA
svábbogár, patkány 
és egér biztosan ki­

irtható szabadalmazott irtó­
szerrel Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikául czontlia«

Accumulatorokat
szakszerűen tölt, Bosch gyertya, delej- 
gyűjtő, autóizzók, összes villamos cikkek 
gyári árban. Földvári, Debre­
ceni Első Elektrotechnikai 
Gyár, Széchenyi ucca 56. 

Telefon 168.

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás 

és fürdőberendezési vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.

- TELEFON 9 37

Értesítem az igen tisztelt vevőközönséget, hogy 1801. 
évben alapított űzlelemet Ifj. Blattner Gyula fiamnak 
átadtam. A n. é. közönség eddigi szives támogatását meg­
köszönve, kérem azt a jövőben is fiam részére íentartani 
szíveskedjenek. Teljes tisztelettel

BLATTNER GYULA
üveg és porcellánkereskedö.

.V.-/ .vWM

K^vsxen közlés dija 1U szóig 2000 korona, minden további szó 
200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állást 
vagy foglalkozást keresőknek felárban. — Apróhirdetéseket 
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor 
rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkeres­
kedés Piac ucca '24., Szőllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv­
kereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traíik Hatvan ucca 35., Meskóné- 
tralik Hatvan ucca 70., Kiss József füszerüzlet József kir. herceg 

ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HA NEM ISMERI még a Korona­
zsemlét, tejes- és vajaskiflijét, 
menjen Piac 10. alá. Darabja 500 
korona.

1#I VÉTEL__
ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulát ma­

gas áron vásárol Végh órás, Hu­
nyadi 15.______________________ 3928

SÓMALMOT megvételre keresek. — 
Pollák Zsigmond, Debrecen. 4719

MÉZET vesz Glück, Péterfia u. 76.
4643

PERZSASZÖNYEGET 3 és 2 méter 
nagyságban vennék. Cím a kiadó­
ban. 4594

l»l1 ELADJs 1|t 1
LEGJOBB fali téglát első debreceni 

téglagyárban kapja. Eladást esz­
közli Deák Ferenc ucca 3. alatt. 
Telefon 557. Táglagyári telefon 50.

____________________4713
JÓKARBAN lévő cilindergép olcsón 

eladó. Széchenyi ucca 18. Megte­
kinthető minden időben. 4718

SZALMA- és filckalapok nagyválasz­
tékban, valamint filcalakitások ol­
csón készülnek. Malta Anna, Cse- 
mete 10.______________________ 4723

ELADÓ kerti ház, télen-nyáron lak­
ható, vétel esetén azonnal beköltöz­
hető. Gerébi-kert, Andrássy ucca 
16. szám.________  4665

CSÉPLÖGARNITURA rendkívül ol­
csón eladó. Értekezhetni a Közrak­
tárban, gázgyárral szemben. 4620

ÓRA- és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33,__   4639

KÉPKERETEZÉST, épületüvegezést, 
ablakok gittelését jutányosán vál­
lalja Grünfeld, Széchenyi ucca 50. 
_______________________________ 4630

DEBRECZENSZKY kárpitos, Halköz 
8. Kész hencserek, díványok, lószőr 
afrik matracok, bőrgarnitúrák állan­
dóan raktáron. Javításokat jutányo- 
san készitek.__________________ 4636

WACHA RÓBERT ruhatcstő, vegy­
tisztító és gőzmosó üzeme, Debre­
cen, Simonfjy u. 55.____________4633

FÜRDÖSAPKÁK óriási választékban 
Schön Sándornál, Piac ucca 14., — 
Csapó u. sarok. 4554

DIVATOS női, férfi és gyermekharis­
nyák kaphatók. Fejelést vállalok. 
Hatvan ucca 16.  3853

NŐI, GYERMEKHARISNYA különle­
gességeket Harisnyaáruházban ve­
gyen. Szent Anna ucca 2. 4049

AMATÖR fényképezőgépek, pillanat­
zárak javítását szakszerűen kizá­
rólag Liener fényképész vállalja, 
Csapó u. 1.____________________ 4459

MODERN szépirodalmi könyvek bolti 
ár 15—40%-áért kaphatók a Mo­
dern Kölcsönkönyvtár feloszlása 
folytán Piac 58. alatt. Kitűnő alka­
lom könyvtárak kiegészítésére, fel­
állítására. Nagy választék Balsac, 
Dosztojevszkij, Dumas France, 
London, Mercskovszkij, Maupas­
sant Rolland, Strindbcry, Zola ; 
Courts Mahler, Croker Marlett ; 
Erdős, Hcrczeg, Jókai, Mikszáth, 
Móricz, Surányi, Szomaházy, Új­
helyi stb. regényekben. 4573

MAG, garantált petrezselyem 40.000, 
karaláb 100.000. Kisadag 500, 
nagyadag 2000 K Paczeltnéí. 4045

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kut- 
mentáru gyárában Debrecen, Hat- 
gyüriik legolcsóbban beszerezhe­
tők Lukács Vilmos és Testvére ce- 
van u. 7._____________________  4453

ÉLŐ- ÉS MŰVIRÁG, sirkoszoruk, al­
kalmi csokrok ízlésesen és olcsón 
kaphatók készen és megrendelésre. 
Széli Séndorné, Csapó ucca 81.

2788

MÜHIMZÉS, gépazsurozás, cndlizés, 
zsebkendő azsurozás Nagy Gyulá­
nál, Bika-bérház.______________ 4658

FŰZŐKET, haskötőket, melltartókat 
mérték után olcsón vállalok, Horn- 
vitzné Roseníeld Róza. Hatvan ucca 
42,________ 4335

MINDEN szép nő Földes-Mandula- 
pasztát használ. Pariümforrás, Hat­
van u. 11.   4269

FACEMENTTETÖK javítását szak­
szerűen végzi Lukács Vilmos és 
Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7.

4451
ÜVEGEZÉSI munkákat, gitteléseket 

legolcsóbban készít Glück Gyula, 
Hatvan u. 11.________ 3979

HARISNYAFEJELÉST legjobban, leg­
olcsóbban zsinőr-paszománygy ár­
ban, Piac u, 32., udvarban. 3092

FÉNYKÉPEZŐ gépek vétele cs eladá­
sa Liener fotoosztályán, Csapó u. 
1.___________ 4460

LEGDIVATOSABB KALAPOK 80.000 
K. Ruhák legolcsóbban készülnek 
Belvárosiban, Kossuth ucca 26. 2578

TŰZIFA és szén legelőnyösebb for­
rása Erdélyi tűzifa behozatali rt. 
Telefon 12—50 és 10—93. 2751

VASÁRUK, edények, keritésfonatok, 
kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, 
Csapó uccai forduló. 2787

ITT az olcsósági hullám Goldberger- 
nél, déligyflmölcsőkben, stb., pince- 
üzletében kicsinyben és nagyban. 
Csapó ucca 21. Telefon 14—14.

____ _____________________________ 2973
i SÍRKÖVEK műkőből, terméskőből ol­

csón kaphatók Debreceni Mflkő- 
gyárnál. Ftirdó u. 2,___________ 2753

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól 
csak Feuerman bőröndösnél vehet. 
Piac u. 44. 3190

CSIPKE, harisnya, kesztyű legolcsóbb 
bevásárlási forrás, elönyomda Bel­
városi Csipkeház, Kossuth ucca 4.

_____  4289
LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes 

részletfizetésre beszerezhetők kira­
kat-ár szerint rőfös, úri és női 
divatcikkek, mennyasszonyi kelen* 
gyék, rendkívül előnyös feltételek 
mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19.

3072
ÉPÍTKEZÉSHEZ meszel, léglát, ce­

mentet, elszigetelőt, cserepet, meny- 
nyezetnádat, kőport, folyamhomokot 
azonnal legolcsóbban szállít Rosen- 
fcld és Fischer, Salétrom ucca 12. 
Telefon 674. 3929

X
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debreceni független újság
1926 junius 8.

SÜTEMÉNY
elosztónk Piac 10. alatt 

megnyílt.

INGYEN
nem osztunk, de adunk 

I 500 koronáért ropoeos 
zsemlyét,tejes és vajaskiflit 
Közeli kereskedővevoink 
VaT-kor már megkapjak
ott siiteményszükségletö-
ket. Naponta friss kenyér 

gyári árban.
Korona kenyérgyár.

M VE6VES ifjSzéchényi 
4725

BAKOS ISTVÁN vaskereskedése, 
Csapó ucca 88. Mindennemű vas 
áruk olcsó beszerzési lorrasa. 2769

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak : 
aromás, amatos, a vevő előtt pör­
gőivé, meleg állapotban kapható
Dégenteld-tér 11. sz.__________ ír2_

SZÉPEN és olcsón plisséroz Farkas 
és gouvréroz Farkas Bella utóda, 
Külsővásártér 16., Arany János uc­
ca végével szemben.___________3989

TAKARÉKTÜZHELY legolcsóbban 
beszerezhető, ugyanott alakítását, 
javítását felelősséggel vállalom. — 
Széchenyi ucca 6„ lakatos. 4256

ZONGORA, rövid
15. sz. ------------ ------ --------tsansf-

Í,5í£*Sy,
SODRONYÁGYBETÉTEK legjobb mi­

nőségben 150.000 koronáért egyéb 
vai- és rézbutor gyári árban be 
szerezhetők i Debreceni Va.buto - 
gyár Részvénytársaságnál.____

PESTEKEK. lakkok. firnlsz. . 
cok legfinomabb szoba padlólakkok 
WÓlcsóhban kapható. Klein Vilmos

_Arany János 10., udvarban.____
VARRÓGÉP, uj ^ használt olcsón 

kapható, vagy bérbeadó. bzilá|yn
Széchenyi_u._t------------- ---------------- —

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas 
Bella utóda, Külsővasarter 16.
Arany J*""« uccával szemben. 38J»

SAROK bérház, négyemeletes, mo­
dern, liftes, negyvenötezer hoza- 
dékkal kettőezernégyszazmillio. —
Modern háromemeletes, negyven-
nyolc lakással, negyvenezer hoza-
dékkal kettőmilliárd. — Moder 
háromemeletes, adómentes tizen­
három üzlettel, negyvenkét lakás­
sal, harminckétezer hozadckkal
ezerhatszázmillió. Ezenkívül toké-
befektetésre bérhazak, családi ha­
zak nagy választékben eladok. 
Friedländer, Budapest, Vas ucca 
három.

irr VFSZETT egy karikán lévő 3 kis 
kulcs. Szives megtaláló kéretik a 
kiadóhivatalban átadni.___________ .

SS Ui. Cím . ki.d6b„2o

BÚTOROK
elsBrendU kivitelben, nagy választékban I

olcsóbban mint bárhol
beszerezhetők

Lefkovlts bútoráruházban
Simonffy u. 6., a tejpiaccal szemben.

net, hol tiszta udvar, esetleg \
is van. Cim a kiadóban._______ 1

LELÉPÉS nélkül kiadó ^ent Anna
49. élelmi-, szatócsüzlet bere™|2
zéssel- __ _____________ —------ —* ;

uccai

6c«Srcmy ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 19.

KIRÁLY kávéi mégis a_ legjobbak, 
aromás, zamatos, a vevő előtt pör­
kölve, meleg állapotban kapható

3931

PÉTERFIA UCCA 12. számú 
lakás kevés lelcpéssel atado. 
Ugyanott kitűnő tel klhord^6g‘9
lt.-i phaló. ------------- -----

NYÍREGYHÁZÁI központon lévő ha- 
romszobás lakásomat debreceni 
3 szobás lakással
Tanlelugycloseg, Széchényi ^
20._______ ___ _______ __________ _____________ ___________ ______ _________ ;

TELJESEN különbejáratu bútorozol 
szobát keresek április 15-re. Va; 
jászt „Úriember" jeligére a kiadó
hivatalba. ____________ ______

ORTH. kóser kávémérés és kifőzés 
megnyílt Hatvan ucca 11.

-------- -egg

Dégenfeld-tér 11. száim_
ANTIK szalon bőr mokket garnitúrák 

eladók Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró. 4390

TÖKÉLETES kéz- és arcápolást 
Földes-Mandulapasztával érhet el. 
Pariamiorrás, Hatvan u. 11. 4270

JÓMINÖSÉGÜ csertégla kapható Tóth , 
és Sebestyén Kishegyes! úti tégla- > 
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükőgyár r.-t„ Fürdő 
ucca 2. Telelőn 10-93. 3863

ERDŐS kárpitos Simonífy ucca 13. 
Kész hencserek, díványok kapha­
tók,___________________________ 3772

KERÉKPÁROK javítása és eladása 
legolcsóbban Nagy műszerésznél,
Simonffy u. 19.________________ 3773

TAVASZI gyenge túró kapható. Turó- 
üzem, Darabos ucca 20. Telefon 
668.______   ?849

MOLYKAR elleni biztosítás szőrme- 
és téli ruhákat Köváry szűcsnél, 
Piac ucca 42. Pannónia udvar. 4276

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József 
asztalos ajánlja saját készítésű bú­
torait. 2790

Meanvilt! MegnyHt

B Látványosság a j

Jari'lt-fÖFi
újonnan átalakított és kibővített

1 •• i rr ®

GO

Jegyek a villamos kalauzoknál és 
az uszoda pénztáránál kaphatók.

918
m

Bli
Bili

FIATAL 16—20 éves bolli.zulga fel­
vétetik Gárdos könyvkereskedés­
ben, püspöki palota. ___________

KÖZPONTON minden komforttal mo­
dern 3 szobás lakás sürgősen át­
adó. Cim a kiadóhivatalban. 4724

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szé- 
pen legolcsóbban Libándi, Debre- 
cen, Péterfia 4.________________ 3320

HARISNYÁK, csipkék, rövidáruk, ki­
csinyben is legolcsóbban legna­
gyobb választékban Binethnel, Hat- 
van ucca^l.------------------------------------

BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ földek, há­
zak, kertek, bérletek közvetítő iro­
dája, Miklós ucca 7. ________ 3245

ÓRA- ékszerjavítást szakszerűen, 
jótállással készít Sretter, Batthyány 
ucca 13._______________________ ÜÜZ

FÖLDES Mandulapaszta hivatalos 
vizsgálat szerint teljesen ártalmat­
lan, Pariümiorrás, Hatvan u. 11.

4271

FEST mos, tisztit mindennemű ru­
hákat kifogástalanul „Kristály 
Batthyány 13._________________ ÜE

FŐI DBIRTOKRA holdanként 5 mil­
lióig. nesti. környéki házakra 25 
évre kedvező kölcsönt folvositta 
„Földhitel“. Budapest, Dohány ucca
90._____________.---------- ----- -------------

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, 
meglepő olcsón vállal javításokat 
Rákóczi u jRú sz._________________

LEGMAGASABB és legolcsóbb pénz­
kölcsönt folyósítok ékszerre, sző­
nyegre. szőrmére, olajfestményekre 
és vászonnemüekre. „Masken Hitei.
Budapest Aradi ucca egv,---------—

SZÓI NOKBAN príma százhatvanhol- 
das bérbeadó. Szabó József birt«*- 
értékesitö. Budapest. Rakoczi-ut
tizenöt. ________________ ——

KÖLCSÖNÖKET ékszerekre, ezüstre, 
szőnyegekre, árukra azonnal folyó­
sítok. Kosztpénzeket heti kamatozás 
mellett elfogadok. Farádi Balogh 
Konstantin, Budapest Piarista ucca 
5. (Váci ucca sarok.) Alap'ttatott. 
1883

BABIRUHACSKÁKAT 10.000.— és 
uszókosztüm, tornaruhák, vizsga- 
ruhákat 25.000.— koronától gyorsan 
készít Kézimunka és Gyermekdivat­
szalon, Hatvan ucca 10., udvarban.

4533

ELSŐRANGÚ kárpitosmunkákat ké­
szít Szabó József, Varga ucca 1. — 
Berzsel-fotelek és garnitúrák raktá­
ron. 3783

ÓRAJAVITAST bármilyen komplikál­
tat, olcsó árban vállalok. Schiff- 
mann órás üzletében, Piac u. 67.

3211

FEHÉR vászonfélcipők párja 
cipő- 

ucca 22. 
4610

BERLINI háztulajdonosoknak háza 
kát illető felvilágosítást di|talanul 
ad berlini szakember, ki rövidesen 
személyesen itt lesz. Leveleket a 
kiadóhivatalba „Roóz“ lehge alatt.

sgSBSHfi ■HBBBHHSBÖÄ
KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott szoba 

azonnalra, vagy 15-re kiadó. Varga
u. 35._____________________________ _

CSINOSAN bútorozott szoba konyha-
használattal fiatal pár részére
adó. Piac 77., Kézimunkauzletben.^

EGY idősebb, jól löző szakácsnő ál­
lást keres azonnalra, vagy 15-ére. 
Miklós ucca 45-, hátulsó udvar.

4716

NŐI vászoníélcipők
125.000 korona Salamander 
üzletben, Debrecen, Piac

GYERMEK gondozónő állást keres, 
vidékre is elmegy. Megkeresések 
levélben. Cim : Fabó Maria, Kislas- 
tany, Szabolcs megye. 4688

ÜVEGEZÉSI munkát legolcsóbban ké- 
szít Ónody Gyula, Péterfia 37. Te- 
«Ion 12—64,_____________ 3864

HA olcsón akar ruházkodni, forduljon 
bizalommal a Budapesti Férfiruha- 
áruházhoz, Csapó ucca 17. 4050

SÍRKÖVEK leszállított gyári árban 
legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi
ucca 14._______________________ 4516

ANGOL férfi- és nőiszövetek mélyen 
leszállított árban Wcisz Ignálz és 
Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

HA elegánsan óhajt ruházkodni, for­
duljon Séllyei József uridivat sza­
bóhoz, _Péterfia ucca 42._______ 3462

ÉKSZERT részletfizetésre adok. 
Schiilmann ékszerész, Piac u. 67

3212

EGYSZERŰ német leányt keresek vi­
dékre. Wciszné, Széchenyi ucca 25

4697

a Hortobágy- 
Böszörményi 

4627

KIFUTÓ FIÚ felvétetik 
malom lisztüzletben,
ut.

MONOGRAMOZAS, fehérnemű hím­
zés, azsurozás, plisé és guvrérozas 
oícsón, gyorsan készül Szikraaru- 
házban, Piac 77._______________ 4653

MÉRLEGKÉPES könyvelő, magyar 
német levelező, órakönyvclést, le 
velezést vállal. Révész László, Csu 
lag ucca nyolcvanhét. 1663

MŰSZAKI, kereskedelmi és irodai 
gyakorlattal elhelyezkedést, esetleg 
jobb cég képviseletét keresem. Cim 
a kiadóban. 4h"

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénz­
kölcsönt közvetítő és gazdatiszte­
ket elhelyező irodája Csapó ucca 
19,, keresztépület

ÜzÜFTHELYISÉG berendezéssel for­
galmas helyen átadó. Cim a kiadó­
ban.

ZÁLOGHÁZBÓL kiváltok ékszertét­
ieket. azokra nagyobb kölcsönosz- 

szegeket folvósitok. ékszereket, 
zálogcédulákat és kénvszerkolcson- 
kötvénveket veszek. „Masken Hitei 
Budapest. Aradi ucca egv. Telefon
Linót 900—52,_______ _________ ____

KOI CSÜNÖK nesti bérházakra 12—
13 és fél. villákra. Pestkörnyékire 
16. Földbirtokra 9—14 százalékkal,
olcsó kölcsönök második helvr« ts. 
Amortizációs kölcsönök földbirtok­
ra 8.8 százalékkal. Pénzetolegek 
mindennemű árukra. Dr. Reiodn - 
Rudanest. Eszterházv ucca U. jo 
zsef 39—33.

KÜLÖNBEJARATU elegáns kétágyas 
bútorozott szoba kiadó, jelleg tel­
jes ellátással. Bethlen u, 24, 4660

KÉT szoba, konyhából és mellékhelyi­
ségekből álló lakást keresek a varos 
központján. Belépést nem fizetek, 
de magas bért fizetek. Cím a ki­
adóban._____________ __________ 1389

OLCSÓN, szépen plisséroz Farkas 
Bella utóda, Külsővásártér 16., —
Arany János uccával szemben, 4545

KASZA jótállás mellett, sarlók, kasza- 
kövek cs más vasárucikkek legol­
csóbban Farkas vasüzletcben, Csapó

__18._____________________________ 40Z8
PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 

64. Munkákban, árakban vezet. 3093

IFJ. TÁRSI ANTAL lakatosmester 
műhelyét áthelyezte Csapó ucca 11. 
szám alá. Szives pártfogást tovább­
ra is kérve. 

520—1926 Vh. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak

1926. Pk. II. 13,499. számú végzése 
folytán 8,573,320 korona toké, enn 
1925 aug. 7-től 18%-os kamatai, 
2,164,400 korona eddigi es a 
felmerülendő költségek behaj asa 
gelt dr. Freund Jenő ügyved at a 
képviselt Ullmann Salamon keresa 
r-í cég javára 1926. évi !««« “_ 
10. napjának délután 3 órakor 
recenben, Petöfi-tér 1 _ sz es W*, 
tólag Hunyadi ucca 17. sz. 
35,547,000 K becsült ingok, u- 
rcskcdclmi árucikkek bírói ar _
a legtöbbet ígérőnek, esetleg a 
áron alól is cladatnak. 20.

Debrecen, 1926 mains ho

í napián‘ Tihanyi Vilmos
1 kir. bir. végrehajt-

Nyomatott UcsedüTés Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság kö.vvuyowdáiában Viac ucca 49. szám.


